

2 стр.
Чтобы не оказаться на дне жизни

Бедность заразна и «лечится» только трудом

3 стр.
Воспитание человека начинается дома

Ни в чем не виновные дети, или Кризис отцовства?



5 стр.
Новый фильм Алексея Денисова «Дикая дивизия. Рыцари долга и чести»
Фильм о подвигах, о доблести, о славе



СЕРДАЛО

+12



СВЕТ

ГІАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ
ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 51-52 (11586-587), шоатта, 9 апрель, 2016 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

суббота, 9 апреля 2016 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров посетил с рабочим визитом Карачаево-Черкесию

В ходе визита в Карачаево-Черкесию Глава Ингушетии посетил всесезонный горнолыжный курорт "Архыз". Глава республики поручил чиновникам, курирующим тему туризма, изучить опыт Карачаево-Черкесии в сфере развития туризма для использования его в развитии в Джейрахском районе Ингушетии.

Юнус-Бек Евкуров осмотрел также парковую зону столицы КЧР "Зеленый остров". По результатам осмотра и знакомства Глава Республики поручил мэру Магаса Беслану Цечоеву наладить взаимодействие с властями Черкесска, в том числе для обмена опытом в части создания зон отдыха для гостей и жителей столицы Ингушетии.

Кроме того, Глава Ингушетии посетил трикотажную фабрику по переработке и производству шерстяных изделий "Квест а". Здесь руководитель республики вместе со специалистами производства изучил возможность взаимодействия предприятия со швейной

фабрикой "Ингушетия", построенной в с.п. Али-Юрт. Рассматривались также вопросы поставок шерсти для нужд швейной фабрики. В завершение визита Главы Ингушетии в Карачаево-Черкесию состоялась двусторонняя встреча Юнуса-Бека Евкурова с исполняющим обязанности Главы КЧР Рашидом Темрезовым.

Главной темой обсуждения глав двух субъектов стала подготовка к празднованию очередной годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Обсуждались также вопросы взаимодействия в реализации совместных проектов в сфере культуры,

туризма, социально-экономического развития регионов.

Глава Ингушетии обратился также к народу Карачаево-Черкесии с просьбой поддержать руководство республики в реализации намеченных планов по социально-экономическому развитию региона. "Поддержка населения – главная составляющая в деятельности руководителя любого субъекта", – сказал Ю. Евкуров. – Рашид Бориспиевич – опытный руководитель, искренне болеющий за свой народ, умеющий максимально использовать имеющиеся конкурентные возможности для развития республики".

В свою очередь, и.о. Главы Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов считает, что "высокий профессионализм, многогранный опыт и политическая мудрость Юнуса-Бека Евкурова, его деловые и личные качества будут и впредь способствовать динамичному социально-экономическому развитию Ингушетии, увеличению благосостояния ее жителей, укреплению законности и правопорядка в республике".

Пресс-служба Главы и Правительства РИ



Магас

В скором времени в столице Ингушетии появится трамвай. В связи с этим в здании администрации Магаса мэра города Беслан Цечоев встретился с представителями уральского завода транспортного машиностроения. Заместитель генерального директора Владимир Кабанов и директор по коммерции Владимир Косов отметили, что пустить многофункциональный трамвай по городу – это отличное решение для динамично развивающейся столицы. Уральский завод транспортного машиностроения (Уралтрансмаш) – это российский завод, выпускающий военную технику, а также трамвайные вагоны, станки-качалки, железнодорожную продукцию. Единственное предприятие в России, производящее самоходные артиллерийские установки. Расположено в Екатеринбурге. Так, благодаря введению трамвайного маршрута жители столицы смогут без проблем доехать до автовокзала, который в скором времени будет находиться в Насыр-Кортском округе Назрани. «Это решит многие проблемы, связанные с общественным транспортом, который ездит не по графику. После запуска трамвая маршрутное такси уже не понадобится», – сказал Беслан Цечоев. – Как и суперсовременные остановки, трамвайные вагоны мы доработаем сами, добавив электронные библиотеки, путеводитель с автопереводом для туристов и многое другое, – сказал Беслан Цечоев. Как отметил градоначальник, трамваи будут на солнечных батареях, а управляться автомобилем, что минимизирует обслуживание транспорта.

Назрань

С приходом весны в Назрани активизировались работы по обустройству зеленых зон, подготовке цветников и мест под высадку деревьев. На прошлой неделе специалисты МУП «Зеленстрой» выполнили обрезку деревьев. Работы проводились на улице Муталиева, проспекте Базоркина, в парке им. Карихала Мальсагова, на аллее Победы и в других районах города. С целью предупреждения аварийных ситуаций, специалисты МУП «Зеленстрой» кроируют деревья и удаляют старые аварийные деревья на улицах города.

Специалисты Зеленстроя начали высадку деревьев в новом микрорайоне, на улице Центральная. Это одна из самых широких улиц нового микрорайона, протяженностью 3,5 км, проезжую часть которой разделяет зеленая зона. «Всего в первый этап мы планируем посадить около 300 деревьев, это клен и ясень», – говорит руководитель предприятия Иса Костоев. – Все действия специалистов отлажены, впереди идет тяжелая техника, которая выравнивает грунт и вывозит его излишки, следом идет техника, которая выкапывает ямы под посадку деревьев.

Далее специалисты, тщательно проверив каждое дерево, высаживают саженцы. После окончания работ мы будем проверять каждое дерево, смотреть прижилось ли оно, – рассказывает Иса Костоев. Деревья, которые не прижились, агрономы выкапывают и меняют на новые». Так, по словам директора МУП «Зеленстрой», в парке им. Карихала Мальсагова предстоит заменить три дерева, такие же процедуры ожидают и аллею Победы.

Карабулак

Власти города много трудились над тем, чтобы в Карабулаке появился свой газовый абонентский участок, где люди могли бы оплачивать счета за голубое топливо, не выезжая в Сунжу. Эти усилия наконец-то увенчались успехом – достигнута договоренность, что десять дней подряд в Карабулаке будет находиться мобильный абонентский пункт по приёму платежей за газ. «Это в первую очередь скажется на уровне сбора платежей», – считает Глава городского округа Муслим Яндиев. По его словам, людей очень расхолаживала необходимость ездить за этим в Сунжу, где не очень благоприятные условия для этой работы: очереди, теснота и прочее. С 20 по 30 число каждого месяца мы ждём наших жителей по адресу: ул. Джабагиева, дом 142, где они смогут в комфортной обстановке произвести оплату за потребленные услуги. Руководитель муниципального образования выразил надежду, что газовый участок станет постоянно действующим. Это возможно в случае, если «Межрегионгаз – Пятигорск» решит вопрос расширения своей штатной численности по Ингушетии.

Малгобек

С 4 апреля 2016 года в образовательных учреждениях г. Малгобека стартовала Неделя здоровья.

В ГКОУ «СОШ №18», ГБОУ «Гимназия № 1 им. С. Чакиева», ГКОУ «Школа – интернат №4» провели мероприятия, посвященные этой теме. Проведение Недели здоровья направлено на пропаганду здорового образа жизни, профилактику вредных привычек и популяризацию физкультуры и спорта среди обучающихся, а также на привлечение детей и подростков к систематическим занятиям физкультурой. насыщенная программа Недели здоровья способствовала формированию положительного отношения к здоровому образу жизни, отказу от вредных привычек. Особенностью мероприятия является не только его воспитательная насыщенность, но и практическая направленность: воспитание у школьников толерантности, дружеских качеств, сплоченности. Классные руководители 5 «В» класса Мадиева М. А. и 10 «Б» класса Дзайтова Л. К. средней школы № 18 провели классные часы, посвященные здоровью и здоровому образу жизни, а также между учащимися 1-х классов провели мероприятие «Веселые старты». Учащиеся старших классов гимназии № 1 участвовали в весеннем кроссе, а в школе-интернат № 4

г. Малгобека в 3 «Б» классе провели классный час, посвященный Неделе здоровья. Учащиеся образовательных учреждений должны более осознанно подходить к вопросам сохранения и укрепления собственного здоровья, соблюдения режима дня, режима питания, личной гигиены. Необходимо увеличить количество "учащихся, посещающих спортивные секции, повысить уровень знаний учащихся о здоровом образе жизни, о способах психологической защиты от вредных привычек", – отметила начальница отдела образования г. Малгобека и Малгобекского района Богатырева А. Я.

Назрановский район

Заместителем Главы Назрановского района Хаутиевой Э. О. совместно с социальным отделом осуществлен выезд в сельские поселения Долаково и Кантышево, для проверки состояния спортивных объектов. Первым объектом посещения стала мини-футбольная площадка в с.п. Долаково, которая нуждается в починке сетки и благоустройстве. Далее, было осмотрено футбольное поле по ул. Сурхоева, которое в ближайшее время будет обустроено и приведено в надлежащий вид. В настоящее время это место стало притоном нерадивых граждан села, которые в вечернее время суток распивают в данном месте спиртные напитки. Призываем к благоразумию данных людей. Футбольное поле – это место, где в основном собираются дети и молодежь, такой пример не может пойти на пользу никому. Главе администрации сельского поселения Долаково Акиеву Дауду даны соответствующие поручения по устранению выявленных нарушений. Также поручено провести вечерние рейдовые мероприятия совместно с участковым уполномоченным, по выявлению граждан, занимающихся вредительством на футбольном поле. Итогом поездки стало посещение универсальной площадки в с.п. Кантышево, которая будет запущена в 2016 году. На площадке можно играть в футбол и баскетбол, а также заниматься воркаутом. Просим жителей с.п. Кантышево бережно относиться к данному прекрасному объекту спорта, содержать его в чистоте и сохранности.

Джейрахский район

В библиотеке ГКОУ «СОШ с.п. Джейрах» прошел муниципальный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Ребята из ГКОУ «СОШ с.п. Ольгетти» и ГКОУ «СОШ-детский сад с.п. Джейрах» Джейрахского района соревновались по декламации отрывков из прозаических произведений российских и зарубежных писателей. В конкурсе приняли участие 6 чтецов в возрасте 13-14 лет. Жюри оценивало конкурсантов по следующим критериям: выбор текста произведения для использования в рамках конкурса, грамотная речь, артистизм исполнения, глубина проникновения в образную систему и смысловую структуру текста. Победителями муниципального этапа стали: учащаяся ГКОУ «СОШ-детский сад с.п. Джейрах» Цицкиева Илиза А. и учащийся ГКОУ «СОШ с.п. Ольгетти» Оздоев Магомед и Илиева Рукият. Эти ребята будут защищать честь Джейрахского района на региональном этапе «Живой классики». Победители конкурса были награждены грамотами.

С. СУЛТАНОВ

Полномочный представитель Президента РФ в СКФО Сергей Меликов провел в Пятигорске заседание Организационного комитета по подготовке и проведению Северо-Кавказского форума «Машук-2016». Выслушав доклады о ходе реализации проектов-победителей грантового конкурса «Машук-2015» и программу очередного форума, Полпред главы государства отметил необходимость отразить результаты проделанной работы таких важных для Северного Кавказа консультативных органов, как Общественный совет, Совет ректоров, Совет при полпреде. Обсуждены были темы гармонизации межрегиональных отношений, развития внутриконфессионального диалога, противодействия распространению идеологии экстремизма и терроризма, развития образования в регионах СКФО.

Подготовке «Машука – 2016» дан старт

«Машук» является главным молодежным событием года в нашем округе. Несмотря на то, что проводится летом, он должен выступать завершающим, итоговым этапом всей годовой работы в сфере молодежной политики. И потому принципиально важно, чтобы методическая база форума в достаточной мере опиралась на ту деятельность, которая ведется на уровне округа и на уровне регионов», – отметил Сергей Меликов.

Кураторам форума в регионе рекомендовано не снижать уровня внимания к получателям грантов прошлого года конкурса. Это важно не столько для контроля, сколько для оказания необходимой поддержки в реализации проектов на территории субъектов СКФО.

Как отметил директор Северо-Кавказского молодежного форума «Машук-2016»

Георгий Головин, в ходе грантового конкурса форума «Машук-2015» в волонтерскую деятельность были вовлечены более 5000 человек, на территории СКФО проведено более 1000 мероприятий, сделано более 200 научных разработок и более 300 бизнес-проектов реализовано в жизнь. По его же словам, благодаря реализации проектов на территории Северного Кавказа развивается спортивная и туристическая инфраструктура.

По итогам заседания были утверждены концепция и положение форума «Машук-2016», согласно которой в рамках Форума участникам будет представлена максимально эффективная программа обучения по темам направлений и курсам личной эффективности с возможностью применения полученных знаний на практике.

В 2016 году форум «Машук» пройдет в августе в две смены – «Предпринимательство» и «Общество». Среди нововведений грядущего форума – переход от лекционных занятий к интерактивным формам – тренингам, пресс-конференция с лидерами направлений, ярмарка-презентация успешных реализованных проектов участников форумов прошлых лет, большие деловые игры, введение универсальной рабочей тетради. При отборе участников дополнительно будет сделан упор на вовлечение сельской молодежи. В визуальном оформлении площадки проведения форума и его культурной программе будет отражена тема 2016 года в России – российского кино.

По материалам пресс-службы Полпредства СКФО

9 мая 2016 года в Республике Ингушетия пройдет всероссийская акция «Бессмертный полк», которая будет посвящена 71-й годовщине Победы

Участники акции пройдут по улицам РИ с портретами своих отцов, дедов, близких родственников, тех, кто воевал в 1941-1945 годах.

В настоящее время уточняются время и место построения колонн «Бессмертного полка», маршруты следования. Организована «горячая линия», где гости и жители республики могут узнать, как изготовить транспарант для шествия, место и время сбора участников «Бессмертного полка».

Для того, чтобы стать участником акции, необходимо изготовить транспарант с держателем – фотографией родственника – ветерана ВОВ.

Адреса компаний, где это помогут сделать, можно узнать, позвонив по телефону «горячей линии» «Бессмертного полка» в РИ – 8928-798-2519 (с 9 до 18-00).

При желании можно изготовить транспарант самостоятельно, написав на нем фамилию, имя, отчество родственника и его воинское звание. В строю «Бессмертного полка» можно нести портреты ветеранов армии и флота, тружеников тыла, ветеранов труда, узников концлагерей, партизан и добровольцев.

Если портрета нет, то на транспаранте можно поместить эмблему акции «Бессмертный полк», написав только ФИО участника Великой Отечественной войны.

Также приглашаем жителей Республики Ингушетия зарегистрироваться на сайте www.polkrf.ru. Данный портал призван собрать материалы о войне, которые сегодня разбросаны по домашним архивам. Военно-исторический календарь, размещенный на сайте, поможет отслеживать ключевые события и даты военной истории страны.



Телефон «горячей линии»
Правительства РИ по противодействию коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

Россияне полны оптимизма относительно дальнейшего укрепления позиций рубля к доллару. По мнению соотечественников, через три месяца американскую валюту можно будет приобрести за 63 рубля, а через год и вовсе за 49 рублей. Таковы данные свежего исследования, проведенного социологами ВЦИОМ.
Впрочем, следует иметь в виду, что такие прогнозы не часто совпадают с реальным положением дел. Причем, как в отношении позитивного, так и в отношении негативного настроя. Например, год назад россияне считали, что в марте 2016 года доллар США будет стоить 54 рубля. А три месяца назад, давая краткосрочный прогноз, наши соотечественники предсказали, что в начале весны за американскую валюту будут давать 76 рублей.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
9 апреля 2016 г. +19 °С, малооблачно
10 апреля 2016 г. +21 °С, облачно, с прояснениями

Курс валют
USD 116 – 67,47
EUR 116 – 76,69

Бедность заразна и «лечится» только трудом

Древним китайцам приписывают краткое, но имеющее глубокий философский смысл изречение – если хочешь накормить голодного, то дай ему не рыбу, а удочку, и научи его ловить рыбу. Ведь рыбу он съест и спустя короткое время вновь будет голоден, а удочка позволит ему эту рыбу всегда иметь. Другими словами, чтобы удовлетворить свои потребности человек должен трудиться, в противном случае он становится асоциальным элементом, деградирует.

Примеров тому мы видим массу в новейшей истории. В ходе болезненной смены общественно-политического строя, сопровождавшейся кровавыми конфликтами, сознание многих людей деформировалось, и некоторые потеряли и навыки к труду. И эти последние считают ниже своего достоинства работать слесарем, электриком, водопроводчиком, каменщиком... В то же время они считают, что государство должно предоставить им жилье, разумеется, бесплатно, кормить и одевать. Я не говорю здесь о тех, кто потерял в ходе событий в Пригородном районе или в Чечне. Им-то как раз государство и должно все компенсировать. Речь о бездельниках. В российской истории мы имеем яркий пример того, к чему приводит даже попытка раздать «всем сестрам по серьгам». Большевики в 1917 году, действуя под лозунгом «грабь награбленное», обещали перераспределить все отобранное у имущих немущим. На деле же все прибрало к своим рукам государство, а в стране не стало собственников. А без последних, как показал дальнейший ход событий, наступает крах. Пока работала система ГУЛАГа с ее многомиллионными массами рабов, страна еще как-то развивалась – однобоко, на военный лад. Со смертью Сталина рухнула система ГУЛАГа и страна стремительно покатила вниз и рухнула.

Как ни декларировала компартия равенство всех и во всем, но в СССР всегда были богатые и бедные. В стране всеобщего равенства, к стати, родился и термин «бомж» (без определенного места жительства). В США и других странах классического капитализма тоже действует принцип равенства, но не равенства в распределении благ, а равенства возможностей эти блага производить и иметь.

К сожалению, человеческая природа такова, что не все используют эти возможности – некоторые предпочитают сидеть, свесив ноги, на шее государства. Кажется, великому французскому писателю Оноре де Бальзаку принадлежат слова – «бедность заразна». Зараза эта разъедает человека и изнутри, и расплазается вширь, охватывая все новых людей. И надо обладать недюжинной силой воли, иметь стойкие нравственные устои, чтобы не сдаться обстоятельствам, выкарабкаться, сохранить человеческое достоинство. Ну, а тот, кто сдался, оказывается на дне жизни. И вряд ли кто или что ему поможет.

В советское время в школьной программе по литературе была пьеса М. Горького «На дне». Ее герои – опустившиеся люди, пьянчужки, обитатели ночлежки – по словам наших учителей, были жертвами несправедливого царского строя. Их бы поддержать, дать им крышу над головой, и они вновь стали бы полноценными людьми. Мы были молоды, наивны и верили, что так оно и было бы.

Древние китайцы были, конечно, мудры, но они не сказали, как быть, если голодный человек отказывается от удочки и берет рыбу, а также к чему это приводит. Это

и обрело (шутка!) американцев на дорожный проект по обеспечению бездомных в США почти бесплатным жильем. Когда в начале 30-х годов Соединенные Штаты накрыл экономический кризис, известный в истории под названием «Великая депрессия», тогдашний президент страны Ф.Рузвельт увидел выход из него в развертывании масштабного строительства по всей стране, в том числе строительство жилья для бездомных, которых в стране были миллионы. Поначалу это были таунхаусы и коттеджи на 3-4 комнаты с задним двориком – огородами и палисадником и со всеми удобствами. Чтобы получить такое жилье в аренду нужно было документально доказать полную свою нищету. Арендная плата составляла сущие пустяки – ее едва хватало на оплату вывозки мусора и других коммунальных услуг. Это было настолько неестественно, что трудившиеся в поте лица некоторые категории людей (шахтеры, мелкие служащие...) прав на такое жилье не имели, а жили в квартирках без удобств и платили за них вдвое большую сумму, чем вчерашние бомжи.

Вскоре власти США осознали, что строить отдельные коттеджи и таунхаусы для бездомных слишком накладно. С 50-х годов было решено перейти к возведению многоэтажных жилых комплексов для социального жилья с магазинами, школами, больницами и т.п. Один из таких комплексов в г. Сент-Луисе (штат Миссури) взялся спроектировать американец японского происхождения Ямасак Минору. В 1954 году его задумка была претворена в жизнь – 33 одиннадцатизэтажных дома с небольшими, но уютными квартирами со всеми удобствами заселили вчерашние бомжи. На первых этажах каждого из них размещались прачечные и другие бытовые службы. На всех этажах были широкие и длинные галереи, которые, по замыслу Я. Минору, должны были стать зонами отдыха для жильцов, когда им наскуит пребывание в своих уютных квартирах. Все 33 башни были объединены одной благоустроенной территорией. Осуществление этой поистине благородной идеи обошлось властям Сент-Луиса в тогдашние 36 млн долларов, что сегодня примерно в 20 раз больше. Плата за такое жилье была символической, едва хватавшей на покрытие коммунальных платежей.

В этой истории есть одна примечательная деталь. В США только-только стали отходить от дискриминации по цвету кожи и новые дома белых и чернокожих заселяли вперемешку. Вскоре, однако, выяснилось, что подавляющее большинство населения этого комплекса вовсе не жертвы различных жизненных передряг, а обыкновенные тунеядцы и ленивые халачники. Они не только не хотели работать, но и не поддерживали свое жилье в нормальном состоянии. И если раньше, живя среди нормальных людей, они как-то сдерживали себя в проявлении своих худших качеств, а иногда были способны и на какую-то полезную деятельность, то здесь они пустились

во все тяжкие. Жилой комплекс быстро превратился в исчадие ада. В этих условиях человек пытавшийся вести нормальную жизнь и стать полезным членом общества становился посмешищем для окружающих, а то и жертвой. Первыми такие испытания не выдержали белые, и они в массовом порядке стали покидать свои квартиры. Очень скоро население комплекса более чем на 99% стали составлять чернокожие. Вслед за белыми потянулись и те чернокожие, которые были мало-мальски образованными и способными хотя бы к какому-то труду. Как следует из воспоминаний жильцов, в галереях, предназначенных для коллективных мероприятий и отдыха, происходили побоища, там всегда ошивались банды подростков. Полиция приезжала только в светлое время суток, на ночные вызовы она официально не реагировала. Каков же конец у этого проекта, который мог принести мировую славу архитектору Я. Минору и городским властям Сент-Луиса? Ведь, что может быть благородней, чем дать крышу над головой бездомному?

Спустился лет после заселения комплекса только 15% квартиросъемщиков платили мизерную арендную плату, а еще через пять лет эта цифра уменьшилась до 2%. Как пишут в источниках, уже в начале 60-х годов комплекс выглядел как идеальное место для съемок фильмов ужасов: фасады не имели ни одного целого стекла в окнах, стены обшарпаны, кругом кучи мусора, каждый второй житель комплекса имел судимость. В 1970 году этот комплекс социального жилья был официально признан зоной бедствия. Поняв свою ошибку, власти Сент-Луиса принимают решение о расселении жильцов по разным районам города. Осуществив задуманное, власти приступили к ликвидации комплекса – дома были разрушены путем взрывов. Вся эта операция заняла около двух лет.

Не знаю, правы или нет, но некоторые социологи сделали из всей этой истории следующий вывод: разнообразными благами и деньгами невозможно сделать лучше существование людей выкинутых за борт цивилизованной жизни. Помочь здесь может только непрерывный визуальный и иной контакт с людьми, ведущими нормальный образ жизни. Поэтому, социальное жилье нельзя строить отдельно от остального города, а площадь, отведенная под строительство такого жилья не должна быть большой, чтобы не сосредотачивать в одном месте слишком большое число асоциальных элементов.

А. ИНСАРОВ

Если до ноября 1992 г. образованная 4 июня 1992 г. Ингушская Республика по субъективным причинам оставалась без официальных органов государственной власти, то созданная 2 ноября 1992 г. Временная Администрация республики с избранием 27 февраля 1993 г. первым Президентом Ингушской Республики Р.С. Аушева автоматически прекращала свою деятельность.

7 марта, в день своей инаугурации, Президент Ингушетии издал указ о «переводе всех органов исполнительной власти Ингушетии под свою юрисдикцию, в связи с избранием его Президентом Ингушской Республики». Началось формирование органов государственной власти республики.

С учетом ситуации, формирование органов власти шло с нарушением привычной последовательности, присущей мирному времени. Уже 15 марта был издан указ Президента Ингушской Республики о создании МВД республики. Министром внутренних дел республики назначен Адам Султанович Аушев, проработавший в этой должности до 5 апреля 1993 г. Новым министром внутренних дел назначили полковника Башира Магомедовича Аушева (1942-2009).

24 марта указом Президента Ингушской Республики Руслан Мажигович Татиев (1955 г.р.) назначен Председателем Совета Министров Ингушской Республики. До этого Р. Татиев возглавлял партийные и советские органы Сунженского района. Уже после того, как первый премьер приступил к своим обязанностям, 8 апреля 1993 г. был издан указ Президента Ингушской Республики «Об образовании органов государственного управления Ингушской Республики». Таким образом был сформирован Совет Министров – Правительство Ингушской Республики. (Газ. «Сердало», 14 апреля 1993 г.)

В составе правительства республики было 12 министерств, 5 госкомитетов, 9 управлений и другие органы исполнительной власти. В этот же день были образованы: Президентский Совет, Совет безопасности и Контрольное управление.

Президентский Совет официально расформирован Указом Президента

Боккхийча наха хьаьяха-чох, йаьлий-Юрт ула лаятта Сурхотлерчеи, Галашкарчеи наха хинна да. Хьаьта Галашкарча наха шойаь юрта Юаохин Алхастеи лаятташ даа денна, указа баха Сурхотлера нах Юаовшабаьта йаьдало юрта Юоуллача хана. Юрта ции тиллар шин-хьаь тайпара хиннад, аьаш дувца йаьлий-Юрта бахаршоша. Эггара хьаьла цу юрта ваха хайнача цечой Биймарза церах тилла уйла йолаш хиннаб нах юрта ции, бакьда, цьаьха шойла дагабайна-чул тьаьаьла, цар барт хьийтаб юрт Юойлпача Горчханананькъан Исий йаьлий ции юртах даяхийта. Цу хана денц Юаьхьанца юрт хуллаше яькьа из ции таханарча ханага кхаччалца лелаеш йаьлий-Юрт.

Шийна гонахьа Экажкьонгий-Юрти, Сурхотлеи, Магаси, Галашкеи, Аха-Юрти, Товзан-Юхеи а ядаш, хозача метте улл йаьлий-Юрт. Цьаьцананань хьунаш а, гувнаш а да юрта. Хьанз йаьлий-Юрт улла моттиг Галггайчен дуктохаршоша хьаьяха-чох, цухан хана кьаьнарча Магаса юкьейоагаш хиннай. «Йаьлий-Юрт улла моттиг, XIII-ча бляьшере вай мехка моалой бакхалехьа, галггай глапаш хинна я. Хьанз а гуш я цига цу ханара уж глапаш лаятта моттигаш, бура-боарзаш, тема чоагалаенна дьаьха хинна ораш. Галггаша лобамара шоаша Юкьалбувлача хана Юойлпача зьаьхьа юрташ-отараш хиннад указа 1858-ча шерага кхаччалца. Хьанз йаьлий-Юрт уллача а хиннад отар. Хьаьта, 1858-ча шера эрсий пачахьа амарча, уж кагий юрташ даа а яьха, хьанз вай мехка Юойлпача юрташ Юойлпачий. Цу хана денз 1929-гича шерага кхаччалца указа йаьлий-Юрт уллачанах бьаьхабаь», – йоах Галггайчен Илма-Тохмама институту истори отдела кулгалчо Коазой Дауда Нурдина.

Нахаца дов-шов а доацаш, гонахьа ядача юрташкарча нахаца зота тара а лувш бьаьла масса а йаьлий-Юртаран нах. Тахан шойла башаш, цьаь сабере нах ба указа бахарш. Доакьхачо ший дахча а доакьхаш, хьаьхачо буц а хьаьхаш, долчо лаятташ а леладаш, боакьхачо хьонк а боакьхаш, кьаьхийгад указа наха дилла а, тахан а шитта хьаьхьа ба. 1944-ча шера галггай кьам мехках а даяьха Сибаре дахийтачул тьаьаьла, хьирашауьх юрта ции хийца хиннай, «На-рон» аьнна, шой тайпара

Республики Ингушетия от 31 марта 1999 г., хотя работать совет перестал еще в 1994 году за своей неостребованностью.

Контрольно-ревизионное управление при Президенте Республики Ингушетия было неоднократно преобразовано, ликвидировано и восстановлено.

Некоторые республиканские министерства затем утверждались на федеральном уровне. Так министром внутренних дел России В. Ериным в начале июля 1993 г. было образовано МВД Ингушской Республики. 15 мая 1993 г. в г. Назрани прошёл Чрезвычайный съезд народов Ингушетии, на котором – через месяц со дня образования – был заслушан отчет Правительства Ингушской Республики о проделанной работе и программе развития народного хозяйства республики. Здесь же были приняты Декларация о государственном суверенитете Ингушской Республики, основные принципы конституционного строя Ингушской Республики, утвержден Государственный флаг республики, работу над гербом и гимном решено продолжить. (Газ. «Ингушетия», 19 мая 1993 г.)

Было признано целесообразным иметь в республике президентскую форму правления и парламент из 21 депутата, работающего на постоянной основе.

В интервью под названием «Я за максимальную гласность в работе правительства» газете «Ингушетия» 3 июля 1993 г. председатель Совета министров Руслан Татиев излагал основные направления в работе кабинета. Уже через 2 дня после уверенного выступления в печати, 5 июля Совет министров был отправлен в отставку с

формулировкой «в связи с неудовлетворительной работой...» Неполных 4 месяца проработал в этой должности первый премьер-министр республики.

Новым главой Правительства Ингушетии 5 июля назначается один из самых опытных руководителей бывшей Чечено-Ингушетии (заместитель председателя и первый заместитель Председателя Правительства, председатель Госстроя ЧИ АССР) Тамерлан Муратович Дидигов (1937-2003).

В этот же день распоряжением Президента республики Р.С. Аушева была создана рабочая группа во главе с вице-президентом Ингушетии Б.Н. Агаповым по подобию, расстановке, обучению и воспитанию кадров, что свидетельствовало о стремлении подобрать профессиональные кадры. Речь шла о кадрах руководящего звена министерств, управлений, комитетов, администраций районов и населенных пунктов.

8 июля 1993 г. указом Президента Ингушетии утверждена новая структура государственных органов управления Ингушской Республики. Новый кабинет министров должен состоять из председателя и одного его первого заместителя, десяти министров, 15 госкомитетов, 11 госуправлений и 11 гособщественных и предпрятий.

30 сентября 1993 г. издано распоряжение Президента республики «Об упрядочении штатной численности структур управления Ингушской Республики» (Газ. «Ингушетия», 6 октября 1993 г.) Председателю Совета министров поручается «сократить до минимальной необходимой численности штаты министерств, управлений, комитетов» и т.д.

ДАТА В ИСТОРИИ



ПЕРВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

15 декабря 1993 г. появляется новый указ Президента РИ «О кадровой работе» (Газ. «Ингушетия», 18 декабря 1993 г.), которым запрещено «перемещение работников государственных органов власти, управления, производственных предприятий и организаций, освобожденных от должностей за низкие деловые или моральные качества, на равнозначную должность».

В середине декабря 1993 г. Правительство принимает Постановление «Об итогах социально-экономического развития Республики Ингушетия за девять месяцев 1993 г.» (Газ. «Ингушетия», 22 декабря 1993 г.) Итоги признаны удовлетворительными.

Премьер-министром Т.М. Дидигов проработал чуть больше 8 месяцев и освобожден был от занимаемой должности 21 марта 1994 г. Его сменил в тот же день другой опытный хозяйственник Мухарбек Ильясович Дидигов (1952 г.р.), назначенный в октябре 1993 г. первым вице-премьером. Ныне он член Совета Федерации России.

С формулировкой «в связи с неудовлетворительной работой Правительства Республики Ингушетия по управлению социально-экономическими процессами в республике, выполнению нормативных актов федеральных органов власти по возвращению вынужденных переселенцев в места прежнего постоянного проживания» 9 декабря 1996 г. было отправлено в отставку и следующее Правительство Республики Ингушетия. С тех пор подобная формулировка к правительству больше не применялась.

10 декабря 1996 г. Указом Президента Республики Ингушетия Белан Багаудинович Хамчиев (1960 г.р.) назначен

Председателем Правительства Республики Ингушетия, являющийся в настоящее время депутатом Государственной думы России.

Всего за все время своего существования Совет Министров – Правительство Ингушетии возглавляли 13 человек, не считая временно, в июне-августе 2002 г., исполнявшего эти обязанности Султана Гиреева (1947-2007). Нынешний Председатель Правительства Абубакар Магомедович Мальсагов - 14-й по счету.

24 человека прошли и проходят путь первых заместителей Председателя Правительства, в том числе и две женщины: Х.И. Евлоева и М.Я. Арапханова. Заместителями председателей были и являются 65 человек.

Совместили должность заместителя Председателя Правительства с должностями министров и другими ответработами 29 человек.

Официально закреплённый или устно оговорённый статус ранга вице-премьера имели некоторые постоянные представители Республики Ингушетия при Президенте Российской Федерации в Москве.

Надо отметить, что с марта 1993 г. по октябрь 1994 г. Правительство РИ размещалось в здании по ул. Фабричной в г. Назрани, где до этого находилось местное строительно-управление. Ныне в этом уже перестроенном и дополненном здании находится прокуратура г. Назрани. 25 октября 1994 г. кабинет министров переместился в здание на пл. Согласия Назрани.

С 16 января 1999 г. правительство находится в Магасе в специально построенном для этого здании.

Якуб ПАТИЕВ

ЙАЬЛИЙ-ЮРТ

Моллагла нах бахаш йола моттиг цьаь мичча хана хьаьла яьсса илла я. Дунен тла адам дукха хьаьбаьрца, нах дьа-хьа а баржаш, Юойлпачий юрташ, шахьараш. Ишттачарех я йаьлий-Юрт а. Из чубоагаш Нассарен шахьара доозанна юкье. 1928-1931-гича шерашка Галггай автономной области облпосполкома кулгалдеш хиннача Горчханананькъан Исий йаьлаш Юойлпачий юрт 1929-ча шера, гураьха. Эггара хьаьла юрта Юойлпача хана Сурхотлера дьа а ваха, цига ваха хайнар Цечой Биймарза яха саз ва. Дукха цаговиш, цуннатехьа дьа а ваха, Цьаьорой саз хайнае цунна лоаллаха ваха. Из а Сурхотлера хиннае. Юаьхьанца уж ши дезал мара кьы саз ца ваьаш, цьаь юкь яьннай цига, кьы саз тла чоаваогаш. Хьаьта бляьштий хьаьларча Сурхотлера цьаьтарра нах дьааха болаьнаш цига баха. Уж ба-Цьаьорой, Цечой, Иовлой, Налгананькъан, Гьяьгананькъан, Албохананькъан, Гаркхой. Тьаьаьла иштта кьычьаьхьара кьыча тайпан дукха нах тла а ухаьш, Юокьа юрт хиннай йаьлий-Юрташ.

цй а тилла. Бакьда, юха 1957-ча шера галггай шой мехка цьаьбахкача, метта оттайаь йаьлий-Юрта цй.

Вай мехкарча кьыча Юокьхий юрташка миссел нах ца бахе а, йаьлий-Юрт улла моттиг зьаьмига яц, дукха шаьра аренаш, гувнаш, хьунаш а уьхаза. Вай мехка-хошта дукхачарна йовзаш йола Юокьха боаллий беш я уьх юрта. Ахан Юохе из сом кхачача, дукха адам хул цига, боалаш буаш а, шоашта чубаьха боаьаш а. Юрта Глолла а, юрта йисте Глолла а долхаш хьш, аьлеш да.

1944-ча шера галггай кьам мехках доакьхача хана 180 дезал бьаьхаб йаьлий-Юрта. Хьаьта таханарча хана указа бах 1690 дезал. Уж ба 8550 совгга саз, Юокьера дьаьлархьа-дезале 5-6 саз хул уьх. Уьх юрта Юортбоахамца кьаьхьагаш 30 организаци я. Цай пачаьхьалхкен унитарни предприятия я. Юрта цьаь-ишкола-гимнази я, цул совгга Юокьара дешара ишкола я, уж йоацаш кьы а цьаьхьа кхо глат йолаш Юокьа ишкола хьаьлеш латт, 350 совгга дешархо чупоргволаш. Из уьх шера хурдгочла керда-чадешара шераца болх бедьаьлае даьаьха ба уж. 220 бер чудодаш берий беш я уьх юрта, бахаршоша шой бераш дьаьхувлаш. Юрта, кагий дараш а доацаш, шьхь рузбана маьждиг да. Уьх юрта администраце лаятта а денна, юрта вахархо Иовлой Хамбора хьаьлеш хьаьма кьаьгаеш-юлаши, бесей хьаьмаш хьаь завод я.

Юрта, фельдшерско-акушерски моттиг мара, амбулатори яц, шоашта лорашта тьаьлбаш дьаьнаха дарба дед йиш хургойлаш, амбулатори яр дехаш ба юрта



бахархой. «Массабалла ларах кхеташ а болла, кьхий-оьла Юокьача юрташка санна тхоашта амбулатори яр дехар оаьаьдалгара. Нассаре дьаьаха гаьна да, цул совгга, дьаьнаха маха тоха а капелница оттае а аьттуе болаш моттиг хилча, чоагга парглато хургьяр тхона. Из дехар да тха массабалла юрта бахархой цьаьтарра», – йоах юрта Юокьара совета доакьхашчо Иовлой Абуьазита.

Юрта бахаршошта йолчул совгга, берригача мехка а хургойлаш, указа юрта хьаьл-чузгата хьаьлеш Юокьа ньзьяомаля Гийшо (ФОК) я. Из хьаьляра болх даьгара бо-да ба. «Лард дьаьлпаларх дола кертера балхаш чакьаьнад тха указа. Дьаьхо аьшхан боагий Юодоглаш да тхо. Дала аьннадале, ер шух чакьдалале йистедаха лерхлаш ба указага кертера балхаш, – йоах ФОК хьаь-еча моттига тьаьхожаш, кулгалдеш волча Токананькъан

Ислама. Йаьлий-Юрта гаьна йоацаш я Россее Пачаьхьалхкен эггара кьонагийола керда хьаьлотташ латта Галггайчен кертера шахьар Магас. Цудухьа хургдолаш а да тьаьрча хана указа баха кьыча юртаран нах тьаухаш хилар. Хьокьама аьлча, дукха а йоацаш йаьлий-Юрта ваха хьавена Гьаьргальганькъан Ахьмад указага вахар аттарга хеташ ва. «Уьх юрта ваха со хьавена ши-кхо шу да. Маргалик-шаьхарьера указа со вар баьхан фуд аьлча, цьаьдале, лоамашта гарга хиларах фо цена да указа, хуь я, даьлгьанна я, шозлаьдале, гаьна йоацаш вай мехка кертера шахьар Магас я, кьозлаьла дале, юртаран вахар цьаь сатина а атта а да. Цьаь хьаьма зьинад аз, чоагга атта ба указа баха наха», – йоах Ахьмада ше ваьханаьча юрта разьа волаш.

Юрта таханарча дьаьнаха хьаь, токаца, газаца хало

яь наьха. Бакьда, аз тьхьора ланке йийца амбулатори шоашта хьаьр доьгоаьш, дехардеш ба юрта бахархой. Цул совгга, геттара гьад дайна деце а, наьхьаш сов дика дац юртаран, бакьда, кастлуш из хаттар юстара даькха уйла йолаш ба юрта администрацен болхлой.

Се юрта Глолла чакьвоалаш, наьхьа йистошка а наьха налартнанаха а, коашка а – цьаьнахьа нувхаш ядаш йовнар сонна. Шой бешамаш дьаьош лаяьтанца кьаьхьаьш бар цьаьбола дезалаш. Аз фу арда, мичьаьхьа воаша дахе а, воай юрташ лораеш, нийсача хьаьманна воай дезал тьаькеш вай хуле, вай вахар атта хургда. Тешашва со, дьаьхо Юрта бахархой, тахан санна шойла башаш а болаш, мехка кьалдиса гьулак хьаь а лояцаш, дьаьлоргилараш.

МАТЕНАЬЪАН ИЛЕЗ

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Пути развития сельхозпредприятий АПК

– Государственные унитарные предприятия (ГУПы) в любом случае должны быть прибыльными, – заявил и.о. министра сельского хозяйства Руслан Костоев на очередном совещании аграриев республики. – Судя по почвенно-климатическим условиям нашего региона, в котором процентов 75 земель являются черноземными, по-другому и нельзя. Однако необходимо восстановить плодородие пашен, которое обеднело за последние 25 лет после развала Советского Союза, что нужно сделать за счет ежегодного сеяния рапса. Вместе с этим параллельно надо восстановить и систему орошения земли. Условия для этого есть, предстоит напряженно и целенаправленно работать и работать. Только в таком случае мы сможем увеличить урожаи озимых и яровых культур, которые в настоящее время оставляют желать лучшего.

Озвучив свое видение в части выхода сельхозпредприятий на стабильный путь развития, глава Минсельхоза добавил, что рентабельными и процветающими могут быть хозяйства, в которых одновременно с развитием растениеводства должно быть и животноводство, которое, как он отметил, полностью уничтожено в лихие 90-е годы из-за необдуманных «реформ», практиковавшихся в те времена.

– Но это не значит, что мы с вами должны сидеть сложа руки и ничего не делать для возрождения этой отрасли и дальнейшего его развития, надо прямо сегодня постараться для начала

обзавестись молодым КРС для откормочных целей. Есть все необходимое для этой работы: пастбища для выпаса скота и естественные угодья для заготовки сена.

Рекомендации и советы главы аграрного ведомства были одобрены собравшимися в лице руководителей хозяйств, и уже сделаны конкретные шаги в этом направлении.

К примеру, на озимые поля ГУПов внесено азотное удобрение, предстоит еще внесение средств защиты на озимые поля.

А в настоящее время начался сев подсолнечника. Впереди сев «царицы полей», под которую

запланированы без малого 6000 гектаров.

Экономика сельхозпредприятий нашего региона, как отметил Руслан Костоев, держится за счет растениеводческой отрасли. Единственное хозяйство среди сельхозпредприятий, развивающееся по пути стабильности, это ГУП ОПХ «Нестеровское», с которого надо брать пример. Здесь и урожаи приличные, особенно озимых культур. Нестеровские земледельцы в возделывании сельхозкультур ежегодно внедряют новые технологии, более того, постепенно восстанавливают плодородие почвы за счет ежегодного сеяния рапса. И уже восстановили почти 2300 гектаров земли. А в настоящее время взялись за восстановление плодородия на пашнях Сунженского хребта, переданные хозяйству года два тому назад.

Это надо сделать и в других ГУПах республики, в которых есть для этого все необходимые условия. Плюс к этому откормочное животноводство даст хорошую возможность для скорейшего укрепления экономики сельхозпредприятий, а вместе с ним и всего сельского хозяйства.

–



КУЛЬТУРА

Костромчане увидят красоту древней культуры ингушского народа и образцы современного искусства

С 9 по 11 апреля текущего года в Костромской области пройдут Дни культуры Республики Ингушетия. Ворочская делегация Министерства культуры и архивного дела РИ представит жителям одного из крупнейших регионов Центрального федерального округа все богатство и красоту древней культуры ингушского народа и образцы современного искусства, сообщает пресс-служба Главы и Правительства РИ.

В рамках культурного мероприятия будут представлены выставки из фондов Ингушского государственного музея краеведения им. Т. Мальсагова и Государственного музея изобразительных искусств Республики Ингушетия. Экспозиции живописи ингушских художников, предметов старины, а также изделия декоративно-прикладного искусства представят все многообразие духовной и материальной культуры ингушей, а мастера декоративно-прикладного искусства Республики Ингушетия проведут для всех желающих мастер-классы.

Национальная библиотека Республики Ингушетия имени Дж. Яндиева представит костромчанам книжно-иллюстративную выставку, в которую войдут новые издания, рассказывающие об Ингушетии и ее выдающихся жителях и выдающихся Гостях Дней культуры Ингушетии в Костромской области смогут также посмотреть различные презентационные видеоролики, показывающие не только культурное богатство и природное разнообразие нашего края, но и достижения региона за последние годы, а также познакомиться с туристическим потенциалом Республики Ингушетия.

В концертную программу мастеров искусств войдут выступления Государственного ансамбля народного танца «Ингушетия», ведущих исполнителей республики Зары Базоркиной, Алаудина Эсмурзиева, Лемы Нальгиевой, Рахмана Бекова, Рагды Ханиевой.

Напомним, что в 2014 году Дни культуры Республики Ингушетия с большим успехом прошли в Татарстане, Азербайджане и Турецкой Республике, а в 2015 году в Израиле.

Росавтодор: за 2 года аварийность на федеральных трассах снизилась на 30%

Количество ДТП на федеральных дорогах устойчиво снижается. За последние 2 года аварийность на федеральных трассах сократилась на 30%. Об этом сообщил глава Росавтодора Роман Старовойт.

По его словам, по итогам прошлого сезона принятые меры позволили снизить количество аварий на федеральных трассах на 11%. При этом до 13% сократилось число аварий, где дорожные условия отмечены как сопутствующий фактор. То есть, 87% всех аварий на федеральных трассах происходит по причинам, которые не связаны с дорожными условиями.

В Росавтодоре также подчеркнули, что за период декабря 2015 – февраль 2016 года по сравнению с прошлым годом зимним периодом статистика ДТП на федеральных трассах снизилась более чем на 20%.

Снижение роли фактора дорожных условий напрямую связано с выполнением работ по реконструкции трасс и увеличением доли федеральных автомобильных дорог в нормативном состоянии. Напомним, что за 2015 год протяженность федеральных трасс, соответствующих нормативу, превысила 30 тыс. километров (увеличилась на 10%). Данный показатель достиг 63,3% от общего километража федеральных дорог страны.

По итогам 2015 года Росавтодор отмечает регионы с наилучшими показателями снижения аварийности на федеральных дорогах: Республика Ингушетия (снижение на 36,7%), Республика Алтай (снижение на 31,3%), Архангельская область (снижение на 31,3%), Орловская область (снижение на 28,9%), Челябинская область (снижение на 28,3%), Республика Коми (снижение на 27,4%), Тверская область (снижение на 26,5%).

В 2016 году на 23 млрд рублей (почти на 15%) по сравнению с минувшим дорожным сезоном Росавтодор увеличил финансирование ремонта, капремонта и содержания федеральных дорог уже эксплуатируется 161 надземный и 62 подземных пешеходных переходов. Еще

федеральных трасс и увеличить долю дорог федерального значения в нормативном состоянии до 71%. В результате реализации запланированных Росавтодором мер, по предварительным прогнозам, уже к концу этого года положительная динамика сокращения аварийности на федеральных трассах должна составить 10–15%.

Число погибших в ДТП на федеральных трассах по итогам 2015 года снизилось на 15% по сравнению с предыдущим аналогичным периодом. Благодаря мероприятиям по повышению безопасности дорожного движения на федеральных трассах удалось спасти жизни более чем 1000 человек. Об этом сообщил глава Росавтодора Роман Старовойт.

Данная положительная динамика была достигнута за счет реализации программы по ликвидации очагов аварийности. В 2015 году на федеральных трассах было ликвидировано более 1300 участков концентрации ДТП.

Как отметил руководитель Росавтодора, уже 40% федеральных дорог удалось обезопасить от выезда автомобилей на встречную полосу движения или «вылета» с проезжей части при столкновении. Для этого установлено более 20 тыс. километров металлических барьерных ограждений различного типа (в том числе тротуарного). Анализ аварийности на участках установки таких искусственных разделителей транспортных потоков показал существенное снижение количества столкновений автомобилей до 90%.

В 2016 году будет установлено более 100 км барьерного ограждения. В частности, более 42 км барьерного тротуарного ограждения для разделения встречных потоков будет установлено на наиболее аварийно опасных участках дороги М-10 «Россия» на территории Московской области.

Для обеспечения безопасности пешеходов к 2020 году на федеральных трассах планируется дополнительно построить 384 надземных и подземных пешеходных переходов. По итогам 2015 года на федеральных дорогах уже эксплуатируется 161 надземный и 62 подземных пешеходных переходов. Еще

263 наземных перехода оснащены светофорами.

Стоит особо отметить инновацию – разборный пешеходный «переход-трансформер». Важным преимуществом таких переходов является оперативность производства работ по их возведению – не более полутора месяцев. Для сравнения, проектирование и строительство капитального надземного пешеходного перехода занимает до 1,5 лет. Срок службы инновационного перехода составляет до 50 лет, а количество возможных сборок-разборок может достигать 15 раз.

Один из последних «переходов-трансформеров» установлен в Подмоскovie. Всего за месяц дорожникам удалось собрать его на трассе М-7 «Волга» (48-й километр) в ответ на просьбу родителей местных школьников об обеспечении безопасного движения к остановке школьного автобуса, который возит учащихся до ближайшей школы в Ногинске. Принятые Росавтодором оперативные меры позволили обеспечить безопасность пешеходов при переходе на противоположную сторону дороги в любое время суток и независимо от интенсивности движения транспорта.

Кроме того, Роман Старовойт подчеркнул, что ежегодно обустраивается более 300 километров линий искусственного освещения. За последние 15 лет протяженность линий электрического освещения на федеральных автодорогах увеличена в 3 раза (составляет 6,2 тыс. километров). По статистике, устройство освещения на трассе снижает аварийность на 20–30%.

Помимо этого, на федеральных трассах установлен 591 знак перемной информации, а также 99 информационных табло для водителей.

В качестве мер по улучшению дорожной инфраструктуры для уменьшения аварийности на федеральных дорогах глава Росавтодора заявил о планах ведомства до конца 2016 года установить дополнительно более 100 светофоров (в том числе 45 с кнопкой вызова для пешеходов).

Пресс-служба ФКУ Упрдор «Кавказ»

Почва под сев овощей полностью подготовлена

Вторая половина апреля, как известно из многолетней практики земледельцев, самое ответственное время для овощеводов.

В ГУПах под овощные культуры запланированы 265 гектаров, из которых семена репчатого лука заделаны на 10 гектарах, в КФХ республики этот показатель – 550 гектаров, на 50 из которых уже заделаны семена лука.

Из всех сельхозпроизводителей республики первым к этой важной и ответственной работе, как и всегда, приступил фермер из с.п. Яндаре Назрановского района Амирхан Хашагульгов.

Свыше 100 гектаров площади из озвученных выше 550 гектаров запланированы

под овощные культуры только в одном КФХ «Хашагульгов А.». В этом фермерском хозяйстве под бахчу выделены 20 гектаров.

Отметим, что КФХ «Хашагульгов А.» специализировалось в части выращивания помидоров, огурцов, болгарского перца, репчатого лука, разной зелени, а также арбузов и дыни, в чем достигло хороших успехов. Кроме овощей здесь выращивают озимые зерновые и кукурузу на зерно, получают высокие урожаи. Я заинтересовался у Амирхана Хашагульгова, что

делается в настоящее время для сева овощных культур.

– Почва под сев овощных культур, а также бахчи стопроцентно подготовлена, – отвечает он. – Семенной материал томата, огурца, болгарского перца и бахчи полностью завезен из Краснодарского края. Ближе к севу завезем и рассаду некоторых культур.

В майские праздничные дни приступим к севу, который постараемся завершить ко Дню Победы.

По словам Амирхана Хашагульгова, на сево овощных культур будет задействована вся необходимая техника.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Жестокость подобна зерну, что можем посадить в землю. Подобно примерам доброты, которые делают другого человека добрым, примеры жестокости подталкивают человека ко злу. Они словно нащепывают тихим и вкрадчивым голосом: «Ты имеешь право. За тобой сила. Ты вершитель, восстановитель справедливости. Тебя урок поведенья – самый лучший... И вот, внешне нормальная личность, с отутуженными брюками, вымытыми руками и высоким общественным статусом творит непотребное, уподобляется скоту и зверю».

Он вдруг мыслит «навести порядок» и начинает из окна своего автомобиля стрелять по бродячим собакам. Пристрелил вислоухую собачонку, что кормила четырех щенят, отправляется домой смотреть в «ютубе» какой-нибудь скандал с популярными персонами. Надо же, думает он при этом, как низко могут пасть люди! Ужас!..

К сожалению, сегодня очевиден перекокс в мышлении значительного количества людей. Он наблюдается в так называемом творчестве, начиная от театральных подмоноксов с разного рода режиссерскими экспериментаторами, бесконечного числа сцен насилия в кинематографе, и заканчивая детскими мультфильмами. В последних, ввиду отсутствия настоящих талантов и элементарной любви к детям, всё больше сюжетов и героев, которых в былые времена без сомнения отнесли бы к «ужастикам» для взрослых.

Знаки, символы жестокости давно отражаются в моде, литературе, аккумулируя в общественном сознании. Что мы обычно слышим сидя на кухне, когда обсуждают какой-нибудь очередной конфликт на земном шаре? «Да сбросить на них пару атомных бомб, и все успокоится...» Ради личного душевного комфорта миллионы людей готовы отказаться от способности мыслить, отогнать стыд и совесть от себя на несколько километров и не думать о возможных чужих страданиях.

Нам только кажется, что это простая болтовня, шутка и т.д. Мы в действительности заражаем себя цинизмом с помощью разного рода черного юмора, злорадства по поводу чужих ошибок, вечной конкуренции с ближним своим, нравочужениями, которые читаем детям по поводу морального облика других людей, друзей и родственников. Душа начинает уставать, психика личности переживает тревожную метаморфозу – начинает казаться, что удар в челюсть, меткий выстрел, махаче в твоей руке или бензопила очень даже хорошо восстановят справедливость, идеальный миропорядок.

«Жестокость и страх жмут друг друга руку», – предупреждал в свое время писатель Оноре де Бальзак.

Уроки жестокости начинаются в детстве. Если вы сами и ваш ребенок не участвуете в чудесном действии типа посадки картошки, саженцев, ухода за разным рода живностью, если вы упорно забываете проводить большого дядю, светлое слово о соседях сказать и много другого хорошего – вы конструируете мину замедленного действия в своем мозге, и в сознании ребенка. Поверьте, у вас в этом случае всё очень превосходно получается. Плохое лепить всегда легче, плохое на порядок сложнее и изощреннее всего хорошего. И эта мина обязательно взорвется в недобрый час. У человека снесет крышу, он начнет разрушительное действие – выбросит мусор на чистой улице, грубо нарушит правила на дороге, ударит женщину, обидит ребенка, плюнет на старика. А если война случится, революция и очередные перемены с разделением граждан на правильных и неправильных – упаси нас Всевышний! Вы не узнаете этих людей – самих себя, они потрясут своей жестокостью и ненавистью к человеку. Увы, мне пришлось не только многие годы изучать подобные аспекты человеческой психики, но и наблюдать их в жизни. Это те случаи, когда слово «человек» абсолютно не звучит гордо...

У нас на долгие годы выпало из системы образования такое понятие, как урок труда, а СМИ резко ориентировали миллионы людей на материальное обогащение. Если человек поплату в руках ни разу не держал, уборку в доме не делал, отцу

и маме помощником не был, на что опираться доброте в его представлениях о мире? Он будет думать только о своей шкуре, находя миллион оправданий и объяснений бесценности именно этой шкуры, и ничего другого... Часто доводится с досадой слушать подобную историю: учитель по делу поругал ребенка за плохую учебу или хулиганское поведение, а отец ученика и истеричная мать спешат любым способом его выгородить. Наивные люди, слепота при наличии здоровых глаз... Как только у вашего недоросля возникнет мысль, что он «защищен» от правил, порядка, закона, традиции нормальной жизни, глупец поверит, что ему все дозволено. А жизнь – штука сложная, вдруг не тот день и не в том месте реализует он эту свою «всёможность» и получит жесткий травмирующий ответ. И здесь родительский гонор не поможет. Лучше беспокойтесь, чтобы у вашего чада не было льда в сердце, мертвящего равнодушия, чем он был всегда правее правого...

Кстати, о севших за руль. Если не вся природа риска на проезжей части, то большая ее часть состоит в этой нашей склонности к жестокости. Здесь ничего заумного нет, все очевидно. Разве не жестокость садиться за руль автомобиля без навыков либо в алкольном опьянении? Ведь отключено, сволочь, знаешь, что покалечишь, поубиваешь невинных людей, но все же пробуждешь... Разве не жестокость, прямо граничащая с самоубийством, попытка обогнать всех и вся по встречной полосе? Откуда эта тяга к ознобу, бегущему по спине страху, перехватывающему дыхание? Она внутри, она примитивна, это инстинкт самосохранения, вывернутый наружу. Выворачивается он так уродливо если нет воспитания чувства ответственности, уважения к правам других людей. Если будет страх не за себя, а за других людей, нога ляжет на тормоз, не на газ. И так в любой области, где есть люди.

Мы в нынешний век питаемся не только привычной пищей, вроде хлеба, мяса, масла, каши, соли и молока. Нам нужна информация, мы погружаемся в интернет, газеты, журналы, в паутину ТВ. И такая жизнь учит многих превращать собственное сердце в камень, в лучший случае в полимер с низким эмоциональным восприятием. А у других это не получается. Если взять обычную сводку происшествий по стране, в ней легко найти информацию для размышлений:

МИЛОСЕРДИЯ НЕ ХВАТАЕТ В НАШ ВЕК

а) В Петербурге школьница попала в больницу после драки со сверстницами. В результате стычки ребенок получил травмы и оказался в больнице. Проводится проверка.

б) Следствие подозревает жительницу Калуги в убийстве трехлетней дочери, которую она, по данным СУСК, задушила пожом от халата, а потом заявила в полицию о несчастном случае, сообщило региональное управление СК РФ.

в) В г. Балашове Саратовской области суд вынес приговор сотруднику ППС, которых обвиняли в применении насилия. В декабре 2014 года они задержали 26-летнего мужчину за



Человек рождается добрым. Это очевидно в детях, они чисты и прекрасны. Фото из социальных сетей: малыш увидел скульптуру за зайчатами и побегал помочь одному из них подняться наверх! Люди должны сохранять в себе импульсы добра до конца дней своих.

мелкое хулиганство. Мужчину доставили в отделение. Расписываться в протоколе без ознакомления задержанный не захотел. В результате его избили ногами.

Понятно, что этот «алфавит событий» можно продолжать бесконечно. Жестокость по отношению к сверстникам среди детей характерна для всего мира. В среде учеников всегда найдется пара-тройка мальчиков и девочек, оравленных собственными родителями злостью, завистью и эгоизмом. Обычно они выступают инициаторами травм тех, кто слаб или одинок. Анализируя на примере нескольких таких классов кем становятся данные люди, могу смело утверждать: во

мелкое хулиганство. Мужчину доставили в отделение. Расписываться в протоколе без ознакомления задержанный не захотел. В результате его избили ногами.

Понятно, что этот «алфавит событий» можно продолжать бесконечно. Жестокость по отношению к сверстникам среди детей характерна для всего мира. В среде учеников всегда найдется пара-тройка мальчиков и девочек, оравленных собственными родителями злостью, завистью и эгоизмом. Обычно они выступают инициаторами травм тех, кто слаб или одинок. Анализируя на примере нескольких таких классов кем становятся данные люди, могу смело утверждать: во

взрослой жизни подавляющее большинство их представляет из себя посредственность. Видимо, есть неизбежная закономерность в том, что жестокие и черствые люди ограничены в интеллектуальном и духовном росте. Не может черное стать белым. Только серым, ребята, только серым. Краски жизни подчиняются именно этим законам.

Там, где жестокость, там бесконечные ее оправдания. Во времена войны вершители преступлений оправдываются приказом, бандит, убивая пенсионеров, говорит, что не мог подвести подельников, расправляясь кошку подонки говорят было «стыдно» не быть как все в своей группе...

В интернете очень популярен следующий бред, его приписывают Брюсу Уиллису, Майку Тайсону, Мата Харе, Васе Кузькину, короче, кому угодно, от фонаря, одним словом. Звучит так: «Жестокость – это черта характера добрых людей, она возникает, когда о твою доброту начинают вытирать ноги». То есть, я к вам всем сердцем для вашего же блага, а вы – твари неблагодарные. Получайте же за это!

Это оправдание перекидывает с посылом от философа Имануила Канта: «Многие сделали жестокосердными потому, что раньше были сострадательными и часто видели себя обманутыми». Все это от лукавого, приятная ложь. Добро не свершает ради благодарности. Все его плюсы в том, что оно осуществляется. Человек сохраняется, если в нем есть терпение, сострадание, сочувствие, понимание. Самопожертвование, если надо.

Милосердия, милосердия не хватает каждому из живущих в век смартфонов, полетов на Марс и нанотехнологий. И с каждым годом эта проблема, на мой взгляд, будет сложнее и глубже. Урбанизация теснит наше жизненное пространство, мы все плотнее оседаем в городских кварталах, все быстрее скорость общественных процессов. В каком-то плане теряем старые, проверенные скрепы воспитания. Поэтому особенно важно не впасть в этом вопросе на компромиссы – надо следить за душевным здоровьем детей и подростков, себя самого спрашивать о своих делах и поступках, словах и намерениях.

Сколько света, нежности и сердечной ласки, настоящей и искренней, бывает в человеке, когда он живет трудом своим, следует традициям, работает для общей пользы. Такие картины живы в селе. Возвращается корова домой и ее ласково зовут: «Маня, Манюшка, красавица наша пришла!» и дети с готовностью бегут ее встретить, ставят воду, корм при надобности. Чистая и гладят доброе животное. У горцев, да и многих народов мира, курица ночью нельзя зарезать – солнце зашло, ей гарантирован покой. Кошка приболела и солидный отец семейства берет ее к ветеринару, предлагает любые деньги, только бы ее вылечили. Естественно, его дети восхищаются своим отцом и понимают великую ценность и силу доброты. Иначе нельзя противостоят лавине жестокости, злу и насилию, что мы все пропускаем через себя. Нужны дела и речь, обучающие добрым поступкам и решениям.

В городе ответственные новоселы первым делом сажают деревья во дворе, лавочки мастеров, детские площадки красят. Это люди, не ждущие чужих инициатив. Они просто сами не могут быть равнодушными. И в таком дворе вырастает целое поколение нормальных людей.

В ныне популярных боях без правил бокс и борьба совмещены. Спортсмены дубасят друг друга порой «вмятку», в кровь. Но здесь есть свои правила, и наибольшее уважение вызывают бойцы, которые достойно ведут себя на арене, уважают соперника. Цивилизация все так же жаждет хлеба и зрелищ, понемногу удовлетворяя не лучшую часть человека разумного – заблывая в страшно.

Конечно, добро должно быть с кулаками в определенных случаях, но самое главное – научить человека побеждать само себя, не уподобляться творящим зло в обычной, ежедневной жизни.

Научитесь не путать жестокость со справедливостью. Иначе жизнь преподает вам жесткий урок.

Якуб СУЛТЫГОВ

Фильм о подвигах, о доблести, о славе

Когда восемь лет назад Руслан Гусаров и Сергей Кисляков на канале НТВ выпустили четырехчасовый историко-документальный фильм «Кавказцы в войнах России», это было настоящим открытием в освещении участия гордых сыновей народов Северного Кавказа в войнах во славу Отечества – Великой России.

Но в силу объективных причин фильм не мог охватить в достойных объемах подвиг наших земляков из знаменитой «Дикой дивизии» в Первую мировую войну.

Новый фильм Алексея Денисова «Дикая дивизия. Рыцари долга и чести», показанный 4 апреля по Первому Российскому телеканалу, восполняет этот пробел и полнее раскрывает подвиг всадников Кавказской туземной конной дивизии, более известной как «Дикая дивизия».

Особую значимость фильму придает и то, что вышел он под патронажем Полномочного представителя Президента России в Северо-Кавказском федеральном округе Сергея Алимовича Меликова, который считает, что воспитание молодого поколения нужно проводить на ярких примерах героического общего прошлого народов Северного Кавказа.

Фильм подчеркивает историческую российскую идентичность народов Северного Кавказа, их многолетнюю активную деятельность по интеграции в составе Великой России.

Сформированная в августе 1914 г. по Высочайшему приказу российского императора Кавказская туземная конная дивизия состояла, как известно, из 6 полков: 2-го Дагестанского, Ингушского, Кавардинского, Татарского, Черкесского и Чеченского. За три года дивизия прошла путь, усеянный чудесами мужества и храбрости.

Выражением доверия и возлагаемой на соединение надежды стало и то, что дивизию возглавил младший брат императора Великий князь Михаил Александрович. И они оправдали это доверие.

«Дикая дивизия» была одним из самых интернациональных соединений Российской армии, аналога которому не было. Это был первый



уникальный случай объединения стольких народов в одно соединение. Служили не только российские народы, но и иностранцы, начиная с потомка Наполеона. В Дагестанском полку, например, было более 20 нарекний, в Ингушском – кроме русских и ингушей были и грузины.

Как отмечают историки и очевидцы того времени, в дивизии никогда не было ни межнациональных, ни межконфессиональных столкновений. «Это было поистине уникальное воинское соединение по своей организации, многонациональному составу всадников и офицеров, по царившему между ними духу воинского братства, солидарности и взаимовыручки, что в наше трудное время должно служить для всех нас непреодолимым уроком взаимопонимания, человечности и уважения друг к другу», – говорит Олег Опрышко. Историк приводит пример, когда на собраниях присутствовало большинство мусульман, православные сидели в головных уборах, при обратном пропорции мусульмане снимали свои папахи. Яркий пример толерантности и уважения к традициям других

народов, которого иногда не хватает некоторым в нынешней жизни...

Фильм смотрится с неподдельным интересом, на одном дыхании. Уникальные документальные кадры 100-летней давности перемежаются постановочными эпизодами, которые можно отличить только по цветному варианту вторых. Консультантом и комментатором фильма не случайно выступил Олег Опрышко, автор фундаментального труда о «Дикой дивизии».

За время войны австрийцы, немцы, венгры на своей шкуре испытали, что значит столкнуться с кавказской конной дивизией. Дьяволами в мохнатых шапках называли их австрийцы. Оригинально выглядит и такой факт, когда обещание количественных пленников, захваченных нашими горцами, было в 4 раза больше личного состава самой дивизии!

С интересом смотрятся уникальные кадры киносемафора того, как 26 ноября 1914 г. всадники «Дикой дивизии» проходили по улицам г. Львова. Очевидцем этого парада был и сын великого русского писателя Льва Толстого.

«60 лет тому назад (имеется в виду Кавказская война 1824–1859 гг. – С.С.) эти люди ропорно с нами воевали, а теперь они настолько сплелись с Россией, что сами добровольно пришли сюда, чтобы вместе с нами встать на защиту независимости не только нашей Родины, но и Европы от губительного нашествия новых варваров», – говорит пораженный патриотизмом горцев граф Илья Львович Толстой.

Поразительный дух взаимного уважения, царивший в дивизии, отмечается в фильме устами офицера Анатолия Маркова, служившего вместе с ингушами.

Дивизия не знала ни одного даже единичного случая дезертирства, и горцы до конца были верны присяге, чувству долга и воинской чести. Об этом со знанием дела говорит в фильме и Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров, не понаслышке знающий, что такое верность присяге, чувству долга и воинской чести. «Герои были во все времена, независимо от режима. Патриоты были во все времена», – говорит Герой России.

Попасть в дивизию была

главной мечтой многих-многих людей, – утверждает известный ингушский историк Тимур Матиев. Отбор был жесткий. Тем не менее, желающих служить Отечеству с оружием в руках было больше положенного. Одних представителей ингушской фамилии Мальсаговых, к примеру, в полку было столько, что при формировании полка на Кавказе был даже проект создать из представителей этой фамилии особую сотню.

Около 7 тысяч горцев Северного Кавказа сражались в годы Первой мировой войны и более половины из них были награждены Георгиевскими крестами и Георгиевскими медалями «За храбрость». Одних ингушей, награжденных высокими боевыми наградами, было более 800. В фильме об этом говорит и главный специалист по участию ингушей в Первой мировой войне историк Исса Алмазов, потомок одного из героев «Дикой дивизии».

Нужно отметить и достойную «ингушскую составляющую» фильма. К названным выше моментам следует добавить и Хусена Амерханова – другого потомка мужественного офицера «Дикой дивизии», рассказывающего о своем героическом предке, сюжет о вручении наследнику всадников дивизии копий высоких наград, которыми в свое время были удостоены наши земляки – защитники Отечества.

Величественно увековечен подвиг «Дикой дивизии» и в Мемориале Памяти и Славы в Назрани, в середине которого размещен первый на территории России комплекс памятников знаменитому воинскому соединению, посвященный 28 полным Георгиевским кавалерам и 10 обладателям награжденного ордена.

Смотришь фильм, и невольно вспоминаешь эпизоды из романа-эпопеи Идриса Базоркина «Из тьмы веков», впервые в художественной форме исторически правдиво описавшего подвиг всадников «Дикой дивизии»: и боевое братство, и мужество, и благородство, и верность долгу перед Отечеством.

Много эпитетов из фильма и от реальных исторических лиц, воочию видевших дух и мужество знаменитой дивизии, можно почерпнуть из фильма. И каждый тезис может вылиться в отдельное исследование.

С. СУЛТАНОВ

События недели

(11 - 17 апреля)



11 апреля 1857 г. Император Александр II утвердил государственный герб России – двуглавого орла.

11 апреля – Международный день освобождения узников фашистских концлагерей.

11 апреля 1944 г. Керчь освобождена от фашистских войск.

12 апреля 1961 г. первый человек с планеты Земля, Юрий Алексеевич Гагарин, на космическом корабле «Восток» стартовал с космодрома «Байконур», вышел в космическое пространство и совершил полет по орбите искусственного спутника Земли.

12 апреля – Всемирный день авиации и космонавтики (Международный день полета человека в космос).

12 апреля 1912 г. родился советский актер театра и кино, народный артист СССР Ефим Копелян (умер 6 марта 1975 г.)

12 апреля 1823 г. родился русский драматург Александр Островский (умер 14 июня 1886 г.)

12 апреля 1839 г. родился русский путешественник и натуралист Николай Пржевальский (умер 1 ноября 1888 г.)

13 апреля 1902 г. в Санкт-Петербурге проведены испытания первого в России троллейбуса.

13 апреля – день рождения (1956) заместителя председателя Народного собрания Республики Ингушетия Амриевой Марьям Султановны.

13 апреля 1944 г. Симферополь освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

13 апреля 1955 г. родилась российский политик и государственный деятель, писатель, теле- и радиоведущая Ирина Хакамада.

14 апреля 1848 г. в России учрежден секретный цензурный комитет для наблюдения за печатью.

14 апреля 1862 г. родился русский государственный деятель, инициатор аграрной реформы Петр Столыпин (погиб 18 сентября 1911 г.)

15 апреля – День города Магаса. Установлен Указом Президента РИ от 19 декабря 2002 года.

15 апреля 1949 г. родилась российская сопрано, примадонна отечественной эстрады, народная артистка СССР Алла Пугачева.

16 апреля 1934 г. учреждено почетное звание Герой Советского Союза.

17 апреля – День ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск МВД России.

17 апреля 1894 г. родился советский государственный и политический деятель, глава СССР (1953–1964) Никита Хрущев (умер 11 сентября 1971 г.)

Подготовил С. СУЛТАНОВ

ЭКОНОМИКА И БИЗНЕС

Добыча нефти в РФ в 2016 году вырастет до 540 млн тонн

Добыча нефти в России в 2016 году составит 536-540 млн тонн, заявил журналистам замминистра энергетики РФ Алексей Текслер, сообщает NTERFAX.RU.



«Добыча нефти растет в рамках договоренностей по Дохе. Примерно в коридоре 536-540 млн тонн (будет - ИФ) по году», – сказал он.

В 2015 году добыча нефти в России составила 534,2 млн тонн.

Экспорт нефти из России в 2016 году может увеличиться на 3,5%, добавил Текслер.

«По текущим данным, экспорт растет на 3,5%», – сказал он, отметив, что такая тенденция может сохраниться в течение года.

Россия в 2015 году экспортировала в страны дальнего зарубежья 220,267 млн тонн нефти (+10,6% к 2014 году).

Ранее сообщалось, что производители нефти на встрече 17 апреля в Дохе предложат заморозить добычу на уровне февраля.

Дукха ха я вай кепайоазон тла Хамхоев Бекмарзий Дауда цун гучаяйна. Юхъанца цун стихотворенеш ийишача хеталора; каста, гучайоалаш санна, ше йина даяргъа цун цы. Бакъда, оалаш на хиллара, даим никъ бер, водаш вар гаьнавоал. Шийга фухха оале а наха, ший йоазон дика дац оале а, ше караййача наькъах дог ца эхкаш, из даьхалха улах хуле, цу тайпарча сага даим толамаш доах, ше водача лакхалена кхоач.Ишттача нахах ва аьнна хет сонна лакхе хьохавеаь Дауд.

Стихотворени цъаннена езаяла, вокхан еза ца яла тарлу. Уж стихотворенеш санна шо-шоай белгалонаш, хьисапаш, оамалаш йолаш хул уж еша нах а. Цудухъа поэта гайга е езац, массанена цъатарра ший кхоллам безаш ца хуле. Кхыметтел эрсий классикаш а цъатарра дика тлазаш хиннабац наха.А.Пушкина стихашца язъь Горьянна роман а юхъанца датата хиннай литературоведаша. Н.Гоголя «Ревизор» йаьдала гулакш тларча наха гоама хиннай. Кхы а дукха да цу тайпара масалаш. Стихотворени из язъеш волча сага уйла йочуйотташ йола кеп я. Уж кепаш хара поэта шеший я, влайш эргаш а я. Ший кепаш я Хамхоева а, из нийса а да. Цъанне хорж, чегаш тохаш санна, рифмашца къайла стихотворене боарам; вохко, панача ара лела ланьш санна, кортамукъале енна длахец ший муглараш. Дауда а кхолл ший илпеш цааш иштта, шолпагдараш вешта. Бакъда моллага кеп цун илпей яле а, уж геттара докха дунено длазцал хьаькъал долаш еце а, керттердар да уж дег тлара йоагаш хилар; шоаш оалаш дола хлама моттият аьннадоацаш, вахаре хулапун нийса сурт гойташ хилар. Цунна эцъ хетац ше кье ва ала, цъайюлча хана цагала даа хлама доацаш хилар белгалдакха, вахар хала дола наха юха а дагадохитта, маькха мах, лерхам мел ба кхайкаде, кхы а массалга да уж.

Хамхоев Дауда стихотворенеш бакъдар дуваш, хоарцо йоацаш я. Цудухъа вай а, хлама лочкьа ца деш, воашта хетар дувцарга царех. Эггара хьалха ала деза, из харагга Илма йомадеш, дешара тлехъаваянна лийнавац аьнна.Цо яькхара шеришгаш итт класс я. Из баьхан долаш, литературни институт яькхачар язъьрашца нийсиьна, стихотворенеш кхоллара техника ледарагга я. Оалаш да-кх «дошоа уйланна, дошо кеп лаха еза». Из кеп Дауда стихотворенецша вайна наггахъа мара гуц. Влалла яц оалалуц. Вешта, из ше вац кхы из лочкьа деш. Масала, Гагиев Гирихана ший стихотворени тоайича, е мишта тоае еза дуваш, хьехам белча; цох дегъа вас ца еш, шийна дика дегертча сагаца инкарло ца лоацаш, цо яхар тлац, кхетаду цо. Кхыча дешашца аьлча, «седкьий лазар» («звездная болезнь») долаш вац Дауд, дуккхачарех из тара ца хулийташ йола цъа белгалго я из.

Шолпага-дале, орфографе оагув, сецара хьаракш йовуттарда гулакш эсало латт цун кнжикаш тла. Из-м цун хинна ца леш, дукхалболча вай яздархой лаза моттиг я. Гайлгий меттал йоаьдича долаш дац из, йоазонхой дехарийла ба цена, гайлат доацача меттаца ший йоазош кхолла, хлаьта из массаза влештлехъадалац цар. Кнжикаш тла уж галаташ хурдацар, из мотт ховш волча сагага цар уж дешийтаре. Шоаш йодийше хьаарахец, вордаца дахьал галаташ юкье а долаш. Ишттал дукха дече а, долаш да уж Дауда кнжикаш тла. Сона чоагала бакъаьха хетар ух мугларашка галаташ доацаш дларе: «духьал доагга наьна сурт», «наха хьогара лочкьа дук», «сона ше хьаданна мерза модд дладакха», «вай къаман юхь йоакхаш йийрча», «ийирча вале а, хьаькъал дар», «хьалха техадий-хьогг болашта зиза», «юстара леле, ийис кхет», «шыйна керда торми бича», царех тара кхы а да уж.

Цъайюлча хана автор мекъелча санна хеталу, хлана аьлча цъа дош хийчаца дуккха хозагга екаргойла стихотворенеш, тоа ца еш йиттай. Цу хьаьхьа массехк масал доаладергда аз:

«Хетташ вале - Ховргда, Хьаде гертэ - Дьулургда.»

Из дуккха хозагга екаргьяр, тлехъара цъа дош хийчадаларе:

«Хетташ вале, Ховргда; Хьаде вале, йовргда.»

Цъаькха цъа стихотворени тоае лов:
«Къамал дувце Дукха, Галатувргва Дукха.»

Лохе йоалаьча тайпара из хинналаре, хозагга екаргьяр:
«Къамал дуте Мукъа, Галатувргва Дукха.»

Водар ала безам болчоа, ала кородоагга. Вай лехаргдац Дауда йоттараш еш дола хламаш. Бикадараш а кезига дац цун стихотворенецша а зламигаца, берашта хетадаь долча, дувцарашца а. Царех дувцалех, из ше возийта безам бар са.

Хамхоев Бекмарзий Дауд ваьв, вайх дукхабараш санна, Сибре дигача хана. Вай цъадоагаш ворх! шу даьнна кьанк хиннав из. Дауд вай д цъа ший белгалго йолаш, вайна массанена лоархаламера ди да. Из ваьв цъадоагга сентябре. Цу ден фарал, юьца ца езац, вайна массарна дика йовзаш я. Юхъанца йаьлий-Юрта а, тлаккха Эккажкьонгий-Юрта а дешаш, чакхйоакк цо юкьера школа. Цу заман чухь волалу из байташ язъеа царна кела етта а. Цун йоазош арадийнад «Сердало» газета тла, «Литератури Галгайчех» яьча журнал тла, юкьарча а къаьсттара а кнжикаш тла. Тлехъарча массехк шера пхи-йх кнжика арахийцац цо, йаьдала новкъостал доацаш, ший аьхач.

Эскарера (1970 шу) цъавеначул тлехъагга, длахо деша дукха паргата хиннавац Дауд, къаьхьа дезаш, дезала новкъостал дезаш хиннав. Бе-беча гишлош хьаькьа къаьхьагмохой тоабашца волч болх бьаб цо дукхача шерашка. Сага леладу гулакш, цо хьегаш дола кьа гуш хул поэта йоазошка. Из къаьстта а гуш да «Мекъачоа тоха» яьча стихотворене тлара:

«Нокхармоза, Сона го ма баха! Сона ма тоха Хьай ира юв!»

Со мискин ва хьона, Хьо санна удаш,

«Нахах гертар Валац кот, Нахах гертар Халчаотт.»

Ма мотга къаьхьегаш, Сай ираз лехаш!

Деш хлама доацаш, Йине вайгачоа, Мекъал дайюаккхаш, Тохалах юв!»

Къаьстта а сонна тоам беш я, еригаш еце а, Хамхоев язъь массехк муглараш (дукхажюлча хана бий муглараш) латта стихотворенеш. Шоаш йоккха еце а, чулоацам кюарга болаш хул уж. Иштта я Даудараш а. Цар хьехам лул, нийса ваха йомаву, кьыча дешашца аьлча, вахарча айкха буьвзам болаш я уж. Тлехъарча цо арадькхача «Уйлай зийгаш» яьча кнжика тлара цу тайпара массехк стихотворени йоалае безам бар са ух лохе. Цъайюлча хана кичаш санна ек уж, шоай хьаькъалга диллача. Саг, ше лавта йоа-кхача хана, наха товр деш, царца барта волаш, та герташ а ймерза а хила веза. Иштта из ца хуле, ваха хала хул. Цох вай боьконца тешадеш ба ераш бий мугл:

«Гетта лелар Дика да, Лоха моттиг Йолаш вале.»

«Хьо длаьхьяле а, Соцара къаьста, Вай шинне безаман Тешаш хинна седкьий Дитар ла соца, Со хьестарволаш.»



хоза хет хланз ше ваха мохк, шийга кхыьна парглато. Хлаьта из хозача уйланца, меттаца хьаала карахдаьннад цунна:

«Со дла мел хьаьжача - Баргашта цай, Дуне да докха, Дуне да кий.»

Хала хете а, дуккха нах вахара таронаш, хьалаш дика дола дийцар сонна ух тайпара хлама. Ше зламига волаш, дас оасар дайтар шоашка беша, аьлар цо. Ийигий хьаькъал ирдора цо, кьанкш къаьхьагга йомабораш. Вешта аьлча, бер зламига долча хана денз, къаьхьегам безаш, болх бе ховш, йомаде деза. Цу хьаьхьа хоза аьннад Дауда:
«Эх да кьел ла цахар, Цул доккхача эх да, Къаьхьегамца Кьел даяккха цалар.»
Дукха я Дауда ритм, рифма йоацаш; кюарга хьаькъал, хоза сурт кхоллаш язъь лоща стихотворенеш. Малагча боарамца, фу кеп йолаш язъь я уж? Из хаттар отта тарлу цун кхоллам тохача сага хьалха. Уж таралеш Япончерча поэташа язъьча хокку яьча байташа. Ешача хана боькха салолам лул царех. Массехк масал доаладергда аз цу тайпара кхеллача байтий:

«Гетта лелар Дика да, Лоха моттиг Йолаш вале.»

«Хьо длаьхьяле а, Соцара къаьста, Вай шинне безаман Тешаш хинна седкьий Дитар ла соца, Со хьестарволаш.»

Иштта кхелла муглараш кхы а да Дауда. Поэта берашта яьду каст-каста, духьал стихотворенеш язъь ца леш, дувцараш а кхеллад цо, царна кела етт

«Селалад» яьча берий журнал. Деррига влашга! ца здеш, арп!-арп!ага дувцаргда вай уж шеддар, Дауда язъь берашта йола стихотворенеш, бераша шоаш йишца ца леш, вай боьккхача поэташа, йоазонхоша а йийшай. Масала, автор дуккхача къамаьл хинна вар халкьа поэтаца Гагиев Гириханаца, литературни критикаца Мальсагов Абоца, вай республикерча йоазонхой Союзта керте лавтатча Хамхоев Ваьчаца, кхьичарца. Царна фу хеташ хиннад Дауда кхолламах»

Гирихана могайора са стихотворенеш, цъадола галаташ тоаде хьехам лора, - йоах Д. Хамхоев. - Абос, дукхалга, дикагга язъе, мотт шаьрбе, оалар. Хлаьта Ваьах а йийшар уж, дукхалга къаьхьагга деза, оалар цо а.

Берашта дегалваха а, цар мотт бубуца ховш а ва, аьнна хеталу вуьвцаш вола поэт. Царна лархла язде атта дац. Укхза деррига лоархлеме да: тема хархар, сурт кхоллар, керттера уйла белгалъикхар, доаггача дош апар, иштта кхы длахо. Цу дерригача хламах лоархлавеш язъь стихотворенеш я Дауда. Царех ца я «Дий из бакъ?» яхар. Шоана а из йовзийта безам ба са:

- Алап йийса, Дий из бакъ? Тахан яькххайий ла ший? - Мама, халахь, Из бакъдац, Тахан ший аз Яькххайц.

«Хьона яггац, Аьлар - ший», йооттайир Йоккха ца. Йоккха деша Воагаш хье, Аьлар, - нана Йоалае.»

Лакхе белгал ма даккхара, берашта тоам беш йола проза кхолла а хов Дауда. Из дика хуш хургда, «Селалад» журнала оаглонашка хьожаш вай чакхдоале. Цъаза цеоаькх школе дагача берий оамалаш, хьашташ, гулакшаш йоазонхоша сов дика доваро. Уж сюьеташ мичара кхухь ла, аьнна, шийга хаятча Хамхоев аьлар:

- Се школе дешаш волча хана дайна, дайза хламаш да уж. Аьса леладъ а бераша леладъ а ловзараш, гулакшаш дагаухаш яздаьд уж. Эрсий цъа кича да, «ворхлалза хозачул, цъаьц бларгадайча тол», яхаш. Цудухъа «Хоза коч» яьха дувцар, из докха дац, юхаа дагаллоацаргда, дешаргда вай:
- Кхы Гюрг, даьра, яц со цу школе, цена коч тийийиха,- йоах Азас.

- Ай, ва зизилг, хлана ях ла из? – иштта хетт цунга нанас.
- Благра мел йайнача, массане а оалар сога: «Йийиг, ма хоза я из хьа коч!» аьле. Со хоза я оалаш саг вацар цига, са коч хоза я оалаш мара».

Дауд, йоазонхо хиларах тарра, бе-беча вай республикерча шолпашка, къаьхьагма коллективашка вахе хул. Влашгхкетараша ше да йоазош деш, хаттараша жоп лул. Масала, ух тлехъарча хана из хиннав Галашкарча юкьерча школе, Илдарха-Пайлай тларча гимназе, Сурхо тларча ийс шера дешача школе. Ший хулачох, йоазонхой влашгхкета цъаькхаш моттиг дла ца хийта хьож из, ше юкье воацаш. Воагаш-водаш чуотт из берий журнала редакце, «Сердало» газете, «Литератури Галгайчех» яьча журнале, цъаьчца йоазош даьх.

Йоазонхо боьккхача дезала да ва. Цун кхо воли кхо йоли да. Кьонгаша истий кхийлаб, мехкарий маьре бахаб. Царех хьаьданна кхы а 21 вийий, йийий бер да. Кьонгаш шоай да санна гишлолхой хинна длабабах. Уж карача хана Белгороде къаьхьагаш ба. Мехкарий, ца-ков леладеш, дезал кхебеш ба. Хлаьта Дауд ше пхи шу хьалха пенсе вахам, карача хана салолаш ва. Вешта, салапар хулий цох, дамн яздеш хилча? Цъан влашгхкетаре Чакхиве Саидата хаяттар:

- Салола, мукъа ди маца хул шун? - аьнна.
- Салола ди а е бийса а хилац тха,- аьлар халкьа поэта.- Уйла хьачуеца, бийсан юкье е дийнахьа, из даязъе повтта безаш хул йоазонхой.
Цунна а дайна, Дауда хилац салола ди. Аьттув балба цун ваха а хьаьхьа а.

С. АРЧАКОВ
Сурта тла: йоазонхо Хамхоев Дауд

Программа ГТРК «Ингушетия»



Понедельник, 11 апреля

19:59 - Телеканал Россия

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 - Телеканал Россия
11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия
14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия
17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
17:50 - Телеканал Россия
18:15 - Музыкальная открытка 12+
18:50 - Это не по-ингушки 12+
19:30 - Вести Ингушетия 12+
19:59 - Телеканал Россия

Четверг, 14 апреля

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 - Телеканал Россия

Пятница, 15 апреля

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 - Телеканал Россия
11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия
14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия
17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
17:50 - Телеканал Россия
18:15 - Диалог с героями (День Победы) 12+
18:35 - Дина лерх1амаш (Советы имама) 12+
19:05 - С телекамерой по РИ 12+
19:30 - Вести Ингушетия 12+
19:59 - Телеканал Россия

Вторник, 12 апреля

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 - Телеканал Россия
11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия
14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия
17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
17:50 - Телеканал Россия
18:15 - Молодежный формат 12+
18:50 - Лица 12+
19:30 - Вести Ингушетия 12+
19:59 - Телеканал Россия

Среда, 13 апреля

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:57 - Телеканал Россия
11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия
14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия
17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
17:50 - Телеканал Россия
18:15 - Музыкальная открытка 12+
18:40 - Здоровье 12+
19:00 - Аппетит 12+
19:20 - Спецрепортаж 12+
19:30 - Вести Ингушетия 12+

Суббота, 16 апреля

10:03 - Спорт-экспресс 12+
10:25 - Лица мотт (Ингушский язык) 12+
10:40 - Г1алг1ай даар (Ингушская еда) 12+
11:00 - Телеканал Россия
11:10 - Вести Ингушетия 12+
11:20 - Телеканал Россия
14:20 - Вести Ингушетия 12+
14:30 - Телеканал Россия
17:00 - Музыкальная открытка 12+
17:35 - Культ-Ньюс 12+
17:55 - Къаман жовъараш (Народные мелодии) 12+
18:20 - Дикая дивизия (Рыцари долга. Фильм) 12+
19:15 - Вести. Итоги 12+
20:00 - Телеканал Россия

Воскресенье, 17 апреля

10:20 - Вести. Итоги 12+
11:00 - Телеканал Россия

Криминальная хроника

В с.п. Кантышево мужчина случайно ранил из ружья своего соседа

6 апреля в 16 часов 30 минут в дежурную часть ОМВД России по Назрановскому району из приемного отделения Ингушской республиканской клинической больницы поступило телефонное сообщение о том, что с огнестрельным ранением грудной клетки госпитализирован в реанимационное отделение 38-летний житель с.п. Кантышево Назрановского района. Выехавшей на место происшествия следственно-оперативной группой установлено, что огнестрельное ранение мужчине по неосторожности причинил 36-летний сосед при попытке отстрела бродячей собаки из принадлежащего ему охотничьего ружья.

Ружье изъято сотрудниками полиции, владелец оружия доставлен в ОМВД России по Назрановскому району. В настоящее время проводится следствие, по окончании которой в отношении мужчины будут приняты соответствующие процессуальные меры.

Сотрудники МВД по Республике Ингушетия напоминают владельцам огнестрельного оружия о требованиях п. 2 ст. 20.13 КоАП России, согласно которым стрельба из оружия производится за пределами населенных пунктов. Нарушение этих требований законодательства влечет за собой наказание в виде крупного штрафа либо лишения права хранения и ношения оружия.

В дорожно-транспортном происшествии погибли два человека и один пострадал

6 апреля примерно в 16 часов 30 минут на автодороге г. Назрань - с.п. Кантышево 28-летний житель с.п. Карца РСО-Алания, управляя автомашиной «Лада-Гранта» и совершая маневр обгона, выехал на встречную полосу движения, где не справившись с рулевым управлением, допустил столкновение с автомашиной «Лада-Приора», под управлением 42-летнего жителя с.п. Кантышево Назрановского района. В результате столкновения водитель автомашины «Лада-Гранта» и пассажир

автомшины «Лада-Приора», 45-летний житель с.п. Кантышево, получили различные повреждения, от которых скончались при доставлении в Ингушскую республиканскую клиническую больницу. Водитель автомашины «Лада-Приора» госпитализирован в реанимационное отделение республиканской больницы.

По предварительным данным, причиной дорожно-транспортного происшествия стало грубое нарушение правил дорожного движения водителем автомашины «Лада-Гранта».

Сотрудниками полиции пресечен сбыт несертифицированного алкоголя

6 апреля около 20 часов в ходе проведения оперативно-разыскного мероприятия «Проверочная закупка» сотрудниками ОМВД России по Сунженскому району в продуктовом магазине, расположенном по ул. Свездлова г.п. Сунжа, выявлен факт реализации алкогольной продукции, не отвечающей требованиям безопасности. Реализацию осуществляла 56-летняя местная жительница, работающая продавцом в данной торговой точке.

В результате мероприятия полицейскими изъято более 300 бутылок спиртосодержащей продукции.

В настоящее время сотрудниками полиции проводится следственная проверка, по окончании которой в отношении женщины будут приняты соответствующие процессуальные меры.

Пресс-служба МВД по Республике Ингушетия

Дика делахь - га длаелахь

Самукъане, сийрда блясти хьатлакхарца деррига лалам сома а даьле, хоздала долалу. Доккха дакъа длаоац из хоздара наха: тайп-тайпара баъца даараш, зизаш, гаьнаш длаюш. Моллагла хлама длаер чоагала деза да, маьл болаш да. Хьаьта сона ловргада гаьнаш длаерах дуьца.

Дукха ха йоацаш, ца тохаш йоалаш, чоагала до гоздакхар са аз дийша-ча хламо. Ши доттаг1а ва Китай мехка вахаш - Цзя Хаиксаи Цзя Вэньци. Ха-икса ваьча денз барга са доацаш ва, Вэньце кулга дац, Вахарах дог ийккха ю а ца ховшаш, кье ба-хача доттаг1аша лаьр1ар балха араовла. Цъхь-м в1ашт1ехьадаьнна хургда-цар цар из, баьда юха ца боьла лаьр1аьча новкъо-шташа барт бир, в1аши ца къаьсташ, болх цъьана бе. Шоаш бахача доаг1аш дол-ча хина берда длоахала

гаьнаш длае болабелар Хаиксаи Вэньци. Ц1аг1ара хьал тоадарал совг1а, юхе яьдача юрташта а г1о хилар: хьалха санна, хий т1ехдахе, халонаш хилац, "Со цун кулгаш да. Из са б1аргаш да. Дика новкъо-стий да тхо", йоах Хаик-сас. "Чоаг1аденна латт тхо тхоай когаш т1а", - т1атох Вэньце. Иштта хина юхе доттаг1ий къаьхьаьмаца эзар дакаши михаши хьа-хиннай. 12 шера 10000 га длаег1ай Хаиксаси Вэнь-це.

Доккха масал да из вайна массанена. Могаш-марша болашхехь мекь-ал коттаьннараш дукха ба. Фуннаг1а даь а, ший аьттув болчара дика де хьажа веза саг, дар хоздеш, ло-радеш. Шоай дезалга а хьехар де деза дас-нанас, д1айиннача хлама зе де йиш йоац1аг1а. Хийла бер-нда йонд сона зламига га-наш кагьеш е шоаш сом боаккхача хана гаьний тьковронаш йоаеш. Кхе-тадайт1а деза, из доккха во



долга, га д1айог1ар маьл болаш долга, цар а без-ам хургоболаш из маьл баккха. Араванна, цъа га (е дукхаг1а хийла уж), д1айог1ар беркате, наха а хьона а накъадарголаш хлама да. Из д1а а лата, цо сом мел лу, фо цена мел ду, наькьаохочоа йи мел лу. Дала хьона дика яьду, дийна волаш а венначул т1ехьаг1а а.

салам хилда цунна) аьннад: "Бусалба сага га длаег1аьча, цу т1ара йиаьох, шеко йоацаш, цунна маьл хул, цу т1ара ложкьяьох цунна маьл хул, моллаг1а цун зе дой а, цунна маьл хул".

Аьттув хийла вай лалам хозде. Дала Шийна д1айз-рех долда вай!

ВЕШКАРНАЬКЪАН Фатима

Налоговые инспекции Республики Ингушетия проведут Дни открытых дверей!

15 апреля 2016 года с 09.00 до 20.00, 16 апреля 2016 года с 10.00 до 15.00 пройдет Всероссийская акция «Дни открытых дверей» по информированию граждан о налоговом законодательстве и порядке заполнения налоговых деклараций по налогу на доходы физических лиц (далее – НДФЛ) в инспекциях ФНС России на всей территории Российской Федерации.

В Дни открытых дверей граждане вправе получить информацию от сотрудников налоговых органов:

- о возможностях подключения к интернет-сервису «Личный кабинет налогоплательщика для физических

- лиц»;
- о наличии (отсутствии) обязанности декларирования полученного ими дохода и необходимости уплаты с него налога;
- о порядке исчисления и уплаты НДФЛ;
- о порядке заполнения налоговой декларации по НДФЛ;
- о наличии (отсутствии) задолженности по НДФЛ;
- как воспользоваться компьютерами с программным обеспечением и получить помощь при заполнении налоговой декларации в электронном виде;
- о получении налоговых вычетов

и по другим вопросам, возникающим в ходе проведения акции.

В рамках проведения Дней открытых дверей сотрудники налоговых органов республики ориентируют налогоплательщиков в выборе услуг и мероприятий, разъясняют кому необходимо подавать налоговую декларацию по НДФЛ в установленные налоговым законодательством сроки, и права налогоплательщиков воспользоваться налоговыми вычетами в течение всего налогового периода.

УФНС России по Республике Ингушетия

МЕНЬШЕ САХАРА – БОЛЬШЕ ЗДОРОВЬЯ

Сахарный диабет. Сегодня эти слова звучат как сигнал большой опасности. Эта болезнь преследует больного буквально всю жизнь, являясь сложным испытанием. Число пациентов, больных диабетом, с 1980 года возросло в четыре раза, заявили на днях сотрудники Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ).

Недавно провел небольшой эксперимент – стал записывать, с чего начинается ужин группы детей – все учащиеся разного возраста.

Так обнаружилось, что они первым делом на голодный желудок принимают есть печенье, варенье, мед, торт, пирог, заливая это молоком, либо на ночь съедают куриное мясо, котлеты, сметану. Учитывая отсутствие у них стремления с утра работать по дому или по хозяйству, получается еда – их почти любимое хобби. Быстрее «напихать» еду в желудок, сесть у телевизора, устать в планшет и жевать при этом сухарики, поп-корн и т.д. – это сегодня «священный ритуал» многих людей. А ведь жизнь – это движение, а здоровье – это когда в организме нет ничего лишнего.

Сейчас диабет диагностирован у 422 миллионов взрослых,

большинство из которых проживает в развивающихся странах. В 1980 году диабетом были больны только 108 миллионов человек. Скорее всего цифра страдающих этой болезнью еще выше – много больных проживает в странах с крайне низким уровнем жизни и не всегда получают полноценную врачебную помощь.

Диабет уносит жизни полутора миллионов людей каждый год и является восьмой по частоте причиной смерти в мире. Российские медики с тревогой отмечают, что все чаще сахарным диабетом болеют дети. Как пишут наши коллеги из информационного агентства НСН, директор Института диабета ФГБУ «Эндокринологический научный центр» Министерства здравоохранения РФ Марина Шестакова отметила причины этой тенденции:

- Дети перенимают образ жизни родителей. Высококалорийная еда и малоподвижный образ жизни способствуют тому, что диабет второго типа диагностируется у детей, чего раньше никогда не было. Сейчас эта болезнь появляется у детей с 10 лет. Медики отмечают: сахарный диабет – это расплата человека за комфортную жизнь. Поэтому даже при генетической предрасположенности можно избежать заболевания. Ребенку и родителям в значительной степени будет полезно придерживаться умеренной диеты, вести своего рода «спартанский» образ жизни. Надо больше гулять, играть, отдавать дань физической культуре, больше ходить пешком. Здоровье стоит того, чтобы о нем заботиться.

У. УЛЕМОВ

Уважаемые родители, спросите своих детей, знают ли они правила обращения с огнём?

Чаще всего несчастные случаи происходят с детьми, оставленными без присмотра. Они начинают активно исследовать окружающий мир без взрослых. Результаты таких экспериментов, как правило, приводят к пожарам.

Если анализировать подобные случаи возгорания, то во всех прослеживается очевидная вина взрослых: малолетние дети были оставлены дома одни, и, к примеру, могли запросто взять спички и зажигалки.

Конечно, бывают случаи, когда взрослые вынуждены оставлять ребенка на какой-то промежуток времени без надзора. Однако прежде чем уйти из дома, необходимо поручить наблюдение за ребенком старшим детям или кому-нибудь из взрослых. Особенно опасно оставлять детей одних в запертых квартирах или комнатах. В случае пожара они не могут самостоятельно выйти из горящего помещения наружу.

Родители должны помнить, что детей привлекает огонь, но их естественный познавательный интерес должен быть направлен в нужное русло. А это значит, что с самого раннего возраста дети должны знать правила обращения с огнем. Знания по пожарной безопасности в интересной игровой форме хорошо усваиваются детьми. В детских садах, школах проводят утренники, детские спектакли на противопожарную тематику, разучивают стихи.



Уважаемые родители, задумайтесь: достаточно ли вы уделяете времени своему ребенку, объясняли ли вы ему опасность игры с огнем, выполняются ли в вашей семье «классические» предупреждения пожарной охраны: «Спички – детям не игрушки!» и «Не оставляйте детей

без присмотра!», известные с детства каждому? Спросите своих детей, знают ли они правила обращения с огнем, а если нет – научите.

Итак, во время пожара дети часто в испуге прячутся в самых укромных уголках: под кроватью, в шкафу. Расскажите детям, что самое дорогое – это жизнь. Поэтому при обнаружении пожара ребенку необходимо:

- как можно быстрее покинуть опасное помещение, не теряя время на спасение имущества;
- оповестить о случившемся взрослого;
- позвонить в пожарную охрану.

Телефон службы спасения: «01» или «112» (с мобильного телефона).

Пресс-служба МЧС РФ по РИ

Это интересно

Что скрывают имена?

Есть слова, которые мы часто употребляем, но при этом совершенно не помним, что когда-то они были еще и чьиими-то именами. Фактрум публикует самые неожиданные из них, которые на самом деле являются фамилиями.

1. Хулиган – это фамилия ирландской семьи, отличавшейся очень буйным нравом. Главным был молодой Партик Хулиган, фамилия которого то и дело мелькала в полицейских отчетах и газетных хрониках.
2. Шовинизм происходит от имени наполеоновского солдата Николая Шовена, который особенно рьяно служил Наполеону и Франции и имел привычку выражать свой патриотизм и исключительность своей страны в пафосных простонародных речах. Что примечательно, фамилия происходит от слова «лысый» (calvinus).
3. Саксофон. Адольф Сакс представил свое изобретение как «мундштучный офиклейд». Этот инструмент назвал саксофоном друг изобретателя композитор Гектор Берлиоз в статье, посвященной изобретению, и слово тут же стало популярным.
4. Сэндвич. Джон Монтегю IV граф Сэндвич занимался подготовкой кругосветной экспедиции Джеймса Кука, и, так как ему некогда было отвлекаться на еду, он придумал простой и удобный сэндвич.

5. Бойкот. Британец Чарльз Бойкот работал управляющим у одного землевладельца в Ирландии. Однажды работники устроили забастовку и стали игнорировать англичанина. А благодаря британской прессе, освещавшей эти события, фамилия Бойкот стала именем нарицательным.

6. Джакузи. Итальянец Кандидо Якуцци (Jacuzzi) изобрел джакузи (джакузи – неправильно «американское» произношение этой итальянской фамилии, которое, однако, прочно укоренилось во многих языках мира).

7. Оливье. Повар Люсьен Оливье известен как создатель рецепта знаменитого салата, оставшегося тайной, которую Оливье так и не разгласил до самой смерти.

8. Бефстроганов. Французский повар графа Александра Григорьевича Строганова изобрел это блюдо. На французский манер оно звучит как boeuf Stroganoff, то есть «говядина по-строгановски».

9. Лодырь. Немецкий врач Христиан Иванович Лодер открыл Заведение искусственных минеральных вод, в котором пациентам советовал быструю ходьбу в течение трех часов. Простой лод, глядя на эту суету, придумал выражение «лодыря гонять».

10. Шарлатан. Слово шарлатан по легенде произошло от имени французского врача Шарля Латена. Он проводил бессмысленные операции, обещая полное выздоровление, и, получив деньги, скрывался. А несчастным пациентам становилось только хуже.

11. Галиматъя. Французский лекарь Галли Матье верил в целительную силу смеха. Он лечил пациентов хохотом, для чего смешивал их анекдотами и разной галиматъей.

12. Пасквиль. В Риме жил один острый на язык гражданин по фамилии Пасквино. Народ его очень любил. Однажды недалеко от дома Пасквино установили статую, которую в народе назвали в его честь. Римляне по ночам стали обклеивать статую листовками, в которых язвительно высказывались о своих правителях.

13. Блютус (bluetooth — буквально «синий зуб»). Разработчики назвали эту технологию в честь короля викингов Харальда I Синезубого (Harald Blåtand), который объединил Данию и Норвегию.

14. Июль и август. Июль назван в честь Юлия Цезаря. Август – в честь римского императора Октавиана Августа.

15. Меценат. Первого из известных истории меценатов звали Гай Цильний Меценат.

16. Силуэт. Этьен де Силуэт был контролером финансов во Франции, но после неудачной попытки провести реформу был вынужден покинуть свой пост. Тогда он изобрел новый метод развлечения — обводить тень человека на стене. Эта идея так понравилась его гостям, что слава Силуэта разнеслась по всей Европе.

17. Мансарда. Архитектор Франсуа Мансар впервые использовал подкровельное чердачное пространство для жилых и хозяйственных целей. С тех пор чердачный этаж под скатной крутой крышей носит название мансарда.

18. Кардиган. Генерал Джеймс Томас Бранднелл, седьмой глава графства Кардиган, изобрел этот предмет гардероба.



У. ЭНБЕКОВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Первым заместителем прокурора республики Андреем Васильченко 14 апреля 2016 г. с 10:30 проводится личный прием граждан, представительной организации, общественных объединений, государственных органов и органов местного самоуправления.

Прием состоится в Малгобекской городской прокуратуре по адресу: г. Малгобек, ул. Осканова, 19.

Посетитель вправе подать на личном приеме письменное обращение по вопросу, требующему вмешательства прокуратуры. Одновременно - документы, связанные с его рассмотрением.

На личном приеме посетитель в обязательном порядке предъявляет паспорт или иной документ, удостоверяющий личность.

В прокуратуре республики, а также в гор(рай) прокуратурах в рабочие дни, с 9 до 18 часов, проводится предварительная запись посетителей, желающих обратиться на личный прием к Васильченко.

Утеранный аттестат серии 06 АБ № 0002063, выданный Нестеровской СШ № 2 в 2010 году на имя Ялхаровой Хеди Амирхановны, считать недействительным.

Утеранный диплом № 90 НН 0017498 (рег. № 3988), выданный на имя Барахоева Магомед-Башира Магомедовича, считать недействительным.



Учредители:
Правительство Республики Ингушетия
и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор: Якуб ПАТИЕВ.
Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Бараханова, А. Газдиев.

Дизайн и верстка: Ибрагим Хаутиев.
Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Языкова, д. 12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.
Тел.: 22-79-18 (бухгалтерия); тел/факс: 22-15-78. Электронная почта: serdalo@yandex.ru.
Сайт газеты: WWW.SERDALO.RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО в. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 6 апреля 2016. 17.00. Фактически 18.20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве "Южный регион", с готовых диалогитивов
Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5.
Заказ № 535
Тираж: 2500 экз.